

Prodaje se:	Pretpлата:
u Beogradu i u krajevima zaposjednutim od carske i kraljevskih četa po cijeni od 6 h	za 1 mjesec u Beogradu i u krajevima zaposjednutim od carske i kraljevskih četa K 1-50
u Hrvatskoj-Slavoniji, Bosni-Hercegovini i Dalmaciji po cijeni od 8 h	u Hrvatskoj-Slavoniji, Bosni-Hercegovini i Dalmaciji K 2-50
izvan ovog područja 12 h	izvan ovog područja K 3-50
Oglasi po cijeniku.	

Uredništvo: BEOGRAD, Vuka Karadžića ul. 18. Telefon broj 67. — Upravno, primanje oglasa i pretplate: Kneza Mihaila ul. broj 28. Telefon broj 28.

Njemački uspjesi na Verdunu. — Amerika priznaje nove podmornice trgovačkim brodovima.

RATNI IZVJEŠTAJI.

Izveštaj austro-ugarskog generalnog stožera.

K. B. Beč, 13. jula.

Rusko bojište:

U Bukovini i južno od Dnjestra pri nepromijenjenom položaju nema nikakvih naročitih događaja. Zapadno i sjevero-zapadno od Buczacza neprijatelj je ponovo bacao jake snage protiv savezničkih četa što stoje pod zapovjedništvom generala grofa Bothmiera. Dok se jedan dio njegovih napadnih kolona skrhao već kod naših priprejnih sredstava, pošlo je drugom dijelu za rukom da prođe u mali dio naših položaja, ali ga je i ovdje opet izbio ubrzo zatim izvršeni protivnapad njemačkih i austro-ugarskih pričuva, tako da su propali svi napadi protivnikovi; zadobismo mnogobrojne ruske zarobljenike. Na Stochodu odbile su naše čete jedan napad s objiju strana željezničke pruge od Sarnya za Kowel; inače u tome kraju nije bilo naročitih događaja. Izveštaj ruskog glavnog stožera od 11. jula ide tako daleko da tvrdi, da su čete generala Brusilova od početka ruske ofenzive zadobile 266.000 zarobljenika. Ma da je već dovoljno poznata neobjektivnost ruskih izvještaja, vrijedi još jednako ukazati na to, da ovaj broj zarobljenika, što ga Rusi objavljuju, nije mnogo manji od ukupnog broja naših četa, koje su u opšte na sjevero-istočnom bojištu u toku posljednjih pet nedjelja bile ozbiljnije angažovane u borbama.

Talijansko bojište:

Jučer je opet bilo življih borbi između Brente i Ečave. Na Pasubiu odbili smo talijanski noćni napad. U dolini Posine odbili smo pod neprestanom jakom neprijateljskom topničkom vatrom ponovljene napade talijanskih patrola. U tim smo borbama zarobili jednog časnika i 108 vojnika. Poslije neobično žestoke topničke pripreme jučer poslije podne napadoše ponovo jake neprijateljske snage na naše položaje u prostoru Monte Ra-

sta i Monte Interotto; kao i svi raniji, tako je i ovaj napad propao pod najtežim gubicima za Talijane. I dalje na sjever ostali su bezuspješni svi pokušaji neprijateljevi da prođe u naše položaje.

Jugo-istočno bojište:

Stanje nepromijenjeno. Zamjenik glavnog generalnog stožera pl. Höfer, podmaršal.

Izveštaj njemačkog vojnog vodstva.

K. B. Berlin, 12. jula.

Zapadno bojište:

Borbe, koje su započele 10. jula poslije podne s objiju strana druma Bapaume—Albert, u Contalmaison, i u šumi Mametz, kao i kod šumice Thronnes produžene su najvećim ogorčenjem. Južno od rijeke Somme Francuzi su pri jednome svome dobro pripremljenom velikom napadu na frontu Belloy—Soyecourt pretrpili osjetan poraz. Napad se potpuno skrhao u našoj vatri. Tako su se isto povukli u neredu i sa velikim gubicima, manje snage, koje su bile krenule protiv La Maisnette—Barleux.

Na više mjesta Champagnske fronte, i to istočno i jugoistočno od Reimsa, sjevero-zapadno od Massigesa i sjevero-zapadno od Fliry odbijenu su francuski djelomični napadi.

U oblasti Maase bilo je samo manjih borbi na lijevoj obali. Na desnoj pak obali privukli smo svoje položaje bliže utvrđenju Souville i Laufée, kojom smo prilikom zarobili 39 časnika i 2106 vojnika. Jaki neprijateljski protinapadi potpuno su odbijeni.

Njemačka predstražarska preduzeća jugo-zapadno od Dixmuida, te jugo-zapadno od Cernya (u oblasti Hisne), te istočno od Pfeifferhausena imala su uspjeha.

Jedan engleski dvoplošnjak natjerran je da se kod Athiesa južno od Perone spusti u naše redove. Jedna neprijateljska letilica pala je kod Soyecourt-a, drugu je oborila naša obrambena vatra kod Chattaucort-a. Kod Dombasle zapadno od Maase oborili su naši letaći jedan osmatrački balon.

Istočno bojište:

Spriječili smo pokušaj prelaza slabih ruskih snaga preko Dvine zapadno od Friedrichstadta, kao i nadiranje južno od jezera Narocz.

Na fronti Stochoda položaj se u glavnom nije promijenio. Napali smo na ruska odjeljenja, koja su pokušavala, da se utvrde kod Janovke na lijevoj obali rijeke. Ni jedan se Rus nije vratio na drugu obalu. Ovdje kao i na pruzi Kowel—Kovic zarobljeno je jučer još 800 vojnika. U toku posljednja dva dana zarobili smo izvjestan broj časnika i 1932 vojnika, te zaplijenili 12 mašinskih pušaka. Naše letачke eskadre produžile su svoje napade istočno od Stochoda. Oboren je jedan neprijateljski balon.

Balkansko bojište:

Nije bilo značajnijih događaja. Vrhovno vojno vodstvo.

Položaj Srba pod vlašću sila sporazuma.

Silna karakteristika odnosa i položaja u krugovima Srba, koji se sada bave u inostranstvu, rukovodi nas da se malo pozabavimo s novim tipom srpske emigracije. Pod srpskom emigracijom razumijevamo one Srbe, koji su prilikom događaja od prošle jeseni ma iz koga razloga našli za shodno da pobjegnu u inostranstvo, ili su bili prinuđeni da odstupe sa ostacima srpske vojske. Većinom su to bili imućni i ugledni ljudi, kojima je pošlo za rukom, da se na vrijeme prebace preko granice i da se dokopaju koje neutralne ili savezničke zemlje. Oni što zaostaše, koji većim dijelom pripadaju siromašnoj klasi, zavidljivo su gledali te „srećne ljude“, kojima je pošlo za rukom, da se još blagovremeno sklone ispred strahovite vladavine austro-ugarske vojske, koja se očekivala, i koji će sad u mirnom skloništu prijateljske zemlje moći sačekati svršetak rata. A emigrirani Srbi, kad su stali nogom na savezničku zemlju sjetili su se s bolom i iskrenim saučešćem svoje braće, koja će sad izvjesno morati podnijeti do kraja tešku sudbinu slomljenih naroda.

Od tada je prošlo tri četvrti godine, dovoljan razmak vremena za kritično ispitivanje tađanjih nada i strahovanja.

Posmotrimo prvo stanovništvo, koje je ostalo. S punim pravom možemo izjaviti, da i među njima od najokorjelijih i nepomirljivih protivnika Austro-Ugarske, koji c. i k. četama ne mogu oprostiti što su samostalnu Srbiju slomili, nema ni jednoga, koji bi danas još zbog toga osjećao bol, što je propustio, da u zgodno vrijeme pobjegne u inostranstvo. Od grozeće strahotne vladavine osvajača nijesu oni ništa osjetili. Čvrstom rukom i

odlučnom voljom pristupila je austro-ugarska uprava zadatku, koji ju očekuje, da ponovo stvori redovne prilike. Vijerni pratilac čvrstine pak bila je blagost i pravičnost. Gdje su lijepe riječi, prijateljske napomene obećavali uspjeh, nigdje se tu nije upotrebljavala kakva oštrina i strogost. S najboljom voljom i bogatim sredstvima, koja austro-ugarskoj vojsci stoje na raspoloženju, radilo se na tome, da se srpskom narodu povрати mir i zadovoljstvo, ti osnovni uslovi napredovanja.

Taj je rad uspjeo. Svi neutralni, koji su u posljednje vrijeme putovali po Srbiji, dali su izraza svome divljenju o tome, kako je to moguće, da se u tako jako opustošenoj zemlji i srazmjerno za tako kratko vrijeme povрати redovan život u tako visokoj mjeri. Stanovništvo, koje je u najvećem strahu očekivalo c. i k. vojsku i strepilo za svoj život i svoje imanje, sa svim se prevarilo. Mjesto krvoločnih tirana ono vidi iskrene prijatelje, koji se trude da poboljšaju sudbinu srpskog naroda.

Ne manje jako prevarili su se i Srbi, koji sad u inostranstvu žive. Ono što su očekivali, moguće je da su u početku i našli, ali su mjeseci prolazili, rat još neprestano traje, Srbija se čvrsto nalazi u rukama Austro-Ugarske i položaj se emigriranih Srba temeljno izmijenio.

Nestalo je one prekomjerne iskrenosti, kojom su u početku srpski bjegunci u savezničkim zemljama bili primljeni, a nestrpljenje, zlovolja, male neprilike bolna peckanja ogorčavaju sada život emigriranim Srbima. Ostaci srpske vojske, s čijim su se spasenjem sile sporazuma tako mnogo hvalile, nemaju nikakva uzroka, da tome „spasenju“ budu naročito blagodarni. Suprotno uvjerenjima sila sporazuma i njihovih vlastitih vodja oni su opet otjerani na kasapnicu. Veliki dio mora kod Soluna engleskim i francuskim saveznicima da vrši izmečarsku službu i da stoji na najopasnijim mjestima, opet drugi dijelovi leže pred Verdunom, da za višu ideju odmazde budu od stranih zapovjednika povedeni u sigurnu smrt. Tako što nijesu sebi zamišljali srpski borci, kad su bili Krfu na domaku. Tada su obećavale sile sporazuma, da će srpskoj vojsci povratiti Srbiju, sad pak oni vide, da oni treba da osvoje Francuskoj Elsas!

Emigrirani Srbi moraju sad mirno uvidjeti, koliko su se prevarili kako u neprijatelju, Austro-Ugarskoj, tako i u prijatelju silama sporazuma. Neprijatelj brigu brine i čuva zaostali dio srpskog naroda

od uništenja, „prijatelj“ međutim vodi srpsku omladinu, koja je dopala u nje-govu vlast, za svoje ciljeve u smrt, a Srbima, koji sa za vojsku nesposobni i kod njega potražili zaštite, pretvara život u pravi pakao. Tako neumoljive istine sve jasnije kazuju, kojim putem treba srpski narod da podje, pa da spase svoju budućnost!

Jedan ugledan Srbin, koji je u doba zaposjednuća Srbije bio još oduševljen pristalica radikalne stranke i neprijatelj Austro-Ugarske, šalje nam sad jedno pismo, u kojemu nam javlja za gorka iskustva, što ih je on učinio kod „savezničkih sila sporazuma“, sa željom, da obavijesti svoje ovdašnje sunarodnjake. Pisac ovoga pisma bio je duže vrijeme u Švajcarskoj, Francuskoj, na Krfu i Solunu, prema tome može mu se vjerovati da govori na osnovu vlastitog iskustva. Prikazat ćemo čitaocima u glavnom sadržinu njegovog pisma, izostavljajući nieke stvari lične prirode:

U prkos intenzivnome radu srpskih agenata u Švajcarskoj, od sada nije pošlo za rukom, da se skloni na povratak na Krf veći broj Srba, te je otišlo samo nekoliko jadnika, koji nijesu imali od čega da žive. A nije propušteno nikakvo sredstvo, da bi se u tom pogledu postigao uspjeh. Konzulati su obustavljali izdavanje pomoći, a činovnicima izdavanje plate.

Srbi nemaju povjerenja u sile sporazuma, jer su događaji posljednjih mjeseca kod ovdašnjih Srba znatno podigli ugled središnjih vlasti, a smanjili ugled sporazuma.

Od ruske se ofenzive Srbi ne nadaju bog zna čemu. Izvještajima francuskih i zapadno-švajcarskih listova vrlo malo vjeruju, pa i opšte ne vjeruju.

Kako Francuzi, tako i Talijani gaje najveće nepovjerenje prema Srbima i pokazuju to u svome držanju prema njima. Srbin, pa ma imao i potpuno ispravan pasoš ne može prijeći francusku ili talijansku granicu, koji su to ipak pokušali, zadržavani su po osam dana na granici, izlagani svima mogućim šikanama, te najzad vraćeni sa granice. Nepovjerenje je sila sporazuma, a specijalno Francuza prema Srbima toliko, da su srpski pukovi na Krfu, u Biserti i najzad sada u Solunu smješteni odvojeni jedan od drugog, da bi im se onemogućilo međusobno

Podlistak.

Ratne novine.

Mnogo što šta novoga stvorio je i izazvao ovaj svjetski rat, ali u ove novine ne dolaze nikako i ratne novine, koje sačinjavaju danas već obilnu i bogatu literaturu. Počeci ovoga ratnog novinstva dopiru čak u srednji vijek. Car Maksimilian izdavao je listove sa otvorenim ciljem, da se u njima govori u korist njegovog preduzeća. Mihael Aitzing izdavao je „Messrelationen“ u kojima je javljano o borbama između kneza Gebharda Waldburskog i nadbiskupa Ernesta bavorskoga; u 16. pak stoljeću izlazili su slični listovi kako u Donjo-Saksonskoj tako isto i u Veneciji. Međutim kao prvi ratni list ima se smatrati novina koja je početkom rata 1794. g. izdavalo glavno zapovjedništvo carskih i kraljevskih vojski u Holandiji. Naziv lista bio je: „Geprüfte Tagschrift der gesammten kombinierten Armeen“ (Proverni dnevnik cjelokupne kombinirane vojske) i izlazio je u njemačkom i francuskom izdanju. Više časnika glavnoga stožera radili su na uređivanju istoga. Nekoliko godina docnije u Napoleonovim ratovima nailazimo već na čitav niz ratnih listova. 1809. god. izlazio je pod uredništvom Friedrich Schlegel-a od 24. juna do 16. decembra list „Oesterreichische Zeitung“ i to u svega 52 broja. Samo jedan jedini broj izašao je list „Russes“ 1812. god. što ga je u ruskom logoru izdavao profesor Rambach na njemačkom i ruskom jeziku. Od velike važnosti bio je u godini 1813. list „Zeitung aus dem Feldlager“ Osnivač ovoga lista bio je ruski general

Tettenborn, po rođenju türinžanin, koji je septembra 1813. bio u Lüneburgu i koji je, dobivajući povoljne vijesti, došao na misao, da ih pomoću lista više rasprostire. 23. septembra 1813. g. davao se prvi broj toga lista u Lüneburg-u besplatno. Cilj svoj postizavao je ovaj list sjajno; dopirao je čak u okoljeni od saveznika Hamburg i pridobijaše tamo pristalica za oslobodjenje. Kao saradnici na ovome listu bili su između ostalih čak i jedan Jahn i Varuhagen od Euse. Ovaj list išao je sa glavnim stanom čak do u Francusku gdje je završio 16. brojem na francuskom jeziku svoju djelatnost. I u pruskom glavnom stanu izlazio je u isto doba jedan list, koji je dočterao do 79 brojeva. Kad se je 1815. god. Napoleon vratio sa Elbe i rat opet otpočeo, oživješe ponova i ratni listovi. Austrijski državni kancelar knez Metternich izdao je 30. maja knjižaru Bartolomeju Herderu, osnivaču izdavačke knjižare što i danas još postoji, nalog, da smjesti opremi jednu ratnu štampariju, koja se na jednim kolima može smjestiti i da je što je moguće prije prenese u c. i k. dvorski logor“. Istovremeno dobio je na svoju molbu Herder dozvolu, da no osnovi koju će on podnijeti i pošto bude svaki put od strane c. i k. vlasti cenzurisan, smije izdavati jedan ratni list. Prvi broj istoga izašao je 24. juna datiran sa „Glavni stan u Heidelberg-u“ i sa proglasom: „Ovaj list izlaziće u cilju brzog rasprostiranja najnovijih zvaničnih izvještaja svake nedjelje četiri do šest puta, prema količini materijala“. S obzirom na kratko trajanje rata imao je i ovaj list malo brojeva. Pošto su naime saveznici ušli u Paris, napustio je Herder dalje izdavanje lista. Ratna štamparija pak ostala je

čak do početka septembra u Parisu. U njemačko-francuskom ratu izlazili su njemački ratni listovi u Reims-u i Versailles-u, ali izgleda da nijesu bili bog zna kako rasprostrti, jer se jedva nalaze trgovci od istoga danas.

Poslije ove historijske reminiscencije, da govorimo sada o ratnim listovima, što ih je sadanji rat izazvao. Njihov broj ide u desetine i stoga se moramo ograničiti da ovdje progovorimo samo o najvažnijim i najrasprostranjenijim listovima. Od austro-ugarskih ratnih listova, na prvome mjestu imamo da spomenemo „Tiroler Soldatenzeitung“ koji je list tu skoro i svoju godišnjicu slavio. To je naš najstariji ratni list, koji je otpočeo izlaziti novembra 1914. god., kada se je od pokretnoga rata prešlo u pozicioni rat na ruskom bojištu i to blagodareći podsticaju c. i k. vrhovnog zapovjedništva. 17. novembra 1914. izašao je list pod naslovom: „Soldatenzeitung der k. u. k. I. Armee“ i dočterao je 22. maja u 85 brojeva. Kad je general-pukovnik Dankl pri početku rata sa Italijom preuzeo zapovjedništvo zemaljske obrane u Tirolu, promijenio je list ime i dobio novo „Tiroler Soldatenzeitung“, pa je prvi put izašao 2. juna 1915. god. Ispočetka je list vodio brigu o tome, da četama dostavlja najnovije vijesti, pošto dnevni listovi još tada ne dospjevahu brzo i svakodnevno i u strijeljačke robove. Kad se je ovo nosnije izmijenilo „Tiroler Soldatenzeitung“ postade malo po malo list, koji je donosio napise i članke naših vojnika i časnika. Pored književnih radova naših ratnika list je donosio i slika sa bojišta, karikature, prirodne skice i posljednji brojevi ovoga vojničkoga lista stoje u pogledu na tekst, slike i tipografiju na izvanredno

visokom stupnju. Srodan list ovome je: „Karnisch-Julische Kriegszeitung“, čije javljanje stoji takodjer u vezi sa počinjanjem talijanskoga rata. Godišnjicu svoga izlaženja proslavio je list izdavanjem jednog „svečanog“ broja, koji prosto predstavlja malo ratno umjetničko djelo. I ovaj koruski ratni list poglavitu pažnju obraća na književno i umjetničko savršenstvo i mi s radošću konstatujemo, da u ovome pravcu imade i uspjeha. Kad jednom bude bilo mira, cijenimo brojeve ovih dvaju ratnih listova kao dragu uspomenu na dane borbe. Danas ovi listovi ispunjavaju svoj dnevni zadatak, jer je njihovim izlaženjem stvorena mogućnost, da naši vojnici pomoću istih iskazuju i svoje radosti i tugu i nesalomljivi humor.

Broj listova, što izlaze u sastavu njemačkih vojski, naravno da je mnogo veći i mi se ograničavamo, da ukazemo samo na neke od njih, koji su najviše istaknuti. Najpoznatiji i u književnom pogledu najviši je list: „Liller Kriegszeitung“, koji i u pozadini ima veliki krug čitalaca svojih. Osnivači i izdavači ovoga lista su romanopisac Paul Oskar Höcker i Georg pl. Ompfeda. Ovaj list izašao je prvi put u decembru 1914. god. i bio namijenjen vojsci prijestolonasljednika Rupprechta bavorskoga; stan lista bio je iz početka u jednoj maloj štampariji u Lillu, razumije se vrlo skromno namješten, postepeno međutim stvarala se sve veća i veća udobnost. List ovaj, što izlazi deset puta mjesečno, daje se vojnicima besplatno i izdanje danas iznosi 90.000 primjeraka. Međutim ovaj list nije prvi, što je počeo izlaziti na neprijateljskom zemljištu: prvi je „Armezeitung“, list, osnovan u drugoj vojsci, koju je tada vo-

dio Bülow, i koji je počeo izlaziti u vrijeme, kada je nastupanje na Paris zaustavljeno. Za bivšu njemačku južnu vojsku određen je list „Kriegszeitung des Korps Marschall“, koji je za nas u toliko od većeg interesa, što služi i austro-ugarskim vojnicima. Taj je list osnovan koncem oktobra 1915. god. poslije pobjedonosnoga pohoda od Karpata do Strype, i u svome broju na novu godinu donio je u faksimilu pozdrave prijestolonasljednika Karla Franje Josipa i vrhovnog zapovjednika vojske nadvojvode Friedricha, upućene vojnicima. Od svijui ratnih listova svega se jedan bukvalno štampa u streljačkom rovu, uslijed čega se ponosno i naziva „Im Schützengraben“; štamparija ovoga lista je tako mala, da liči na lutkinu sobu i svugda se nosi sa vojnicima. Najveće izdanje od svih ratnih listova — skoro nekoliko stotina hiljada — ima list „Feldpost“, po izgledu i sadržini svojoj vrlo skroman listić, koji je namijenjen četama na obalama istočnoga mora. Najnovije pojave u njemačkoj ratnoj literaturi su „An Flanderns Küste“ — polumjesečni list za pomorski zbor i „Sozialdemokratische Feldpost“, koji se istina u Berlinu uređuje i štampa. Skoro dobrih dva tuceta ratnih listova nijesu u ovom površnom prikazu spomenuta, od kojih svaki ima svoju raznolikú sudbinu. Često putuju oni sa vojskama, moraju povremeno i da obustave izlaženje i provode život pod isto tako surovim i iznenadnim okolnostima i prilikama, kao i sami vojnici, za koje su namijenjeni i koji ih sami sastavljaju. I baš ta okolnost daje ovim listovima osobitu draž, koja ih — za razliku od kolega iz pozadine — čini dostojnijim pažnje.

opštenje. Na Krfu bilo je strogo zabranjeno međusobno posjećivanje vojnika iz puka u puk. Isto što i za vojnike važi je i za same srpske časnike. Nije čudo što je tako nedostojno ponašanje izazvalo veliko ogorčenje u cijeloj vojsci, a naročito častičkom zboru.

„Beogradske Novine“, koje su nalažene kod srpskih vojnika po logorima na Krfu, zaradile su strogu kaznu onima kod kojih su nadjene, te je prepričeno, da će se i u buduće strogo kazniti svaki, koji čita i širi „Beogradske Novine“. Svi nadjeni egzemplari „Beogradske Novine“ zaplijenjeni su i preduzete su mjere, da se stane na put njihovom širenju. Pred odlazak sa Krfa za Solun ovladala je među srpskim vojnicima grdna radost. Ljudi su bili van sebe od ushićenja. Ali toj radosti nije bio uzrok zato što će se oni vratiti opet u rovove, nego što će se jednom izvuci omrznutog francuskog gospodarstva i što će im biti data mogućnost, da jednog dana pobjegnu svojim kućama u Srbiju. Stotine srpskih vojnika zakleli su se na Krfu, da će onoga časa, kad se budu našli na drugoj obali Jadrana baciti puške i poći u Srbiju, pa ma i morali potucati se po arnautskim krševima.

Oko sredine aprila prnio se na Krfu glas, da će pored srpskih časnika srpskim četama zapovijedati i francuski oficiri, što je izazvalo najveće nezadovoljstvo u srpskim časničkim krugovima, gdje se to smatralo kao uvreda časti nanijeta srpskim časnicima.

Oko srpskih logora po Grčkoj postavljene su, kao što je to bilo na Krfu, francuski oružnički kordon.

Srpska regrutna i superrevizionna komisija, koja je ovih dana stigla u Zenu pod komandom rezervnog pukovnika dr. J. Zujovića i dr. Jašića do sada nije mogla otpočeti svoj rad, pošto još nema za to dozvolu od švajcarske vlade. Trojica članova komisije proveli su jedno veče u restauraciji hotela „Terminus“ u krugu velikog broja tamošnjih Srba, te se tom prilikom poveo razgovor o raznim stvarima. Na kraju razgovora podiže se jedan beogradske trgovac i ugledni radikal i obratio se ovim riječima dr. Jašiću: „U ime srpskoga naroda ja apelujem na tebe kao Srbina prijatelja i čovjeka, da ne tražiš od nas kakvu bilo žrtvu koja bi bila namijenjena ne našoj otadžbini već sudjenicima. Mi smo do sada platili već i prekomjerni danak u krvi, a bio bi zločin da se sada žrtvuju i posljednji naši ljudi“. Dr. Jašić odgovorio je doduše se razjasnim, ali je opet jasno dao razumjeti svima prisutnima, da će ova superrevizija biti samo forme radi, da bi se zadovoljile želje sila sporazuma.

Prva njemačka trgovačka podmornica.

Privredna vrijednost trgovačke podmornice.

(Naročiti brzojav „Beogradske Novine“).

Berlin, 13. jula.

„Kreuzzeitung“ javlja da se u Americi vrlo povoljno sudi o poslovnim izgledima njemačkih trgovačkih podmornica. One naime na svojim putovanjima mogu prenijeti robe, koje sada imaju neobično veliku vrijednost. Troškovi oko gradnje ovih podmornica isplaćuju se jednim jednim putovanjem, pošto svaki odlazak i povratak donosi 3/4 milijuna dolara, čime se rečeni troškovi u veliko poklapaju. Sem toga će to imati povoljnoga utjecaja na njemačku valutu. Ako bi nove podmornice dva puta mjesečno otišle u Ameriku i vraćale se, Njemačka će potpuno biti u stanju da pokrije svoju potrebu u sirovinama, kao što su bakar, nikal, croma, kaučuk i t. d. Jednovremeno njemačka industrija boja moćne da se održi na američkoj pijaci.

Nadmašena američka konkurencija.

(Naročiti brzojav „Beogradske Novine“).

Berlin, 13. jula.

Prije nekog vremena poručila je Engleska u Americi „Lake Torpedo Company“ deset podmornica velike zapremine. Tada još ništa nije bilo poznato o gradnji sada dovršenih njemačkih trgovačkih podmornica. Nove engleske podmornice trebale su da imaju 1.200 tona, prema tome za 800 tona manje od novih njemačkih podmornica. I njihov djelokrug bio bi mnogo manji od djelokruga podmornice tipa „Deutschland“. Ove nove podmornice, poručene u Americi, misli je vodstvo engleske mornarice da upotrijebi u ofenzivne svrhe, te da u opšte njihovom pojavom iznenadi cio svijet. Sada su Nijemci preduhitrili Engleze još većim podmornicama.

Pitanje „Deutschlanda“.

K. B. Washington, 13. jula.

Reuterov ured javlja, da je engleski i francuski poslanik uložio prigovore kod američke vlade u pitanju podmornice „Deutschland“, pa su postavili tvrdnju, da je podmornica i ako je gradjena u trgovačke svrhe bezuvjetno ratni brod.

Zadovoljstvo u Holandiji.

(Naročiti brzojav „Beogradske Novine“).

Haag, 13. jula.

Holandaska štampa izjavljuje, da je njemačka podvodna plovidba pružila Nizozemskoj jedinu mogućnost, da stvoriti slobodan od engleske kontrole saobraćaj između Nizozemske i njenih kolonija.

Ruska ofenziva.

Brusilovljevi neuspjesi.

(Naročiti brzojav „Beogradske Novine“).

Stockholm, 13. jula.

Popuštanje ruske ofenzive podstiče vojne saradnike petrogradskih i moskovskih listova, da pažljivo pripremaju rusko javno mišljenje budućim, mirnijim, možda i manje povoljnim danima. Pukovnik Mihailovski prestao je od jednom sa svojim hvalama i veli: Ne smije se smatrati, da su Brusilovljevi uspjesi bitno ubrzali rješenje.

Novo grupisanje Rusa.

(Naročiti brzojav „Beogradske Novine“).

Zeneva, 13. jula.

Po vijestima „Ruskog Slova“ predstoji ponovno grupisanje ruskih četa u Wolyniji.

Uništene tri divizije.

(Naročiti brzojav „Beogradske Novine“).

London, 13. jula.

„Daily Express“ javlja, da su u posljednjim borbama na rusko-austrijskom frontu gotovo potpuno uništene cijele tri ruske divizije.

Satrvena belgijska automobilska kolona.

(Naročiti brzojav „Beogradske Novine“).

Moskva, 13. jula.

„Rusko Slovo“ javlja, da od belgijske oklopne automobilske kolone na ruskom frontu nije više ostalo Bog zna šta. Ova se kolona naročito odlikovala u nasilnim izvidajima kod Taropola. Od tamo upotrijebljenih 5 automobila, tri su uništena topničkom vatrom, jedan je oštećen a jedan se vratio nepovrijeđen.

Opšte vrijeme u Rusiji.

(Naročiti brzojav „Beogradske Novine“).

Berlin, 13. jula.

U svima većim gradovima uhvaćeni su pododborci jedne nove ruske revolucionarne stranke, koja za sada radi naročito dijeljenjem letaka protiv rata, te koja je izdala proskripcionu listu sviju glavnih pristalica rata.

Englesko-francuska ofenziva.

Francuski izvještaj od 12. jula 3 sata poslije podne: Na objema obalama rijeke Somme noć je prošla na miru. Između Soissons-a i Reims-a Francuzi su pri nekima manjim preduzećima u pravcu Carnaya zadobili izvjestan broj zarobljenika; u Champagne ušpelo je nekoliko prepada protiv njemačkih rovova između Maison de Champagne i Galvaire sjeverno od Ville sur Tourbe. Na lijevoj obali Maase potpuno propadoše dva njemačka napada protiv francuskih rovova na „Mrtvom čovjeku“. Na desnoj obali povratili su Francuzi protivnapadom jedan dio zemljišta zadobijenog juče od Nijemaca kod šumice Fumin. Francuzi su zarobili 80 Nijemaca, među kojima jednog časnika. U Lotaringiji istjerali su Francuzi Nijemce iz nekijih dijelova rovova, u koje su se bili uvukli.

11 sati u veče: Sa fronta na Sommi nema ničeg novog da se javi. U toku dana bila je na lijevoj obali Maase prilično živa topnička vatra na odsjeku „mrtvog čovjeka“. Na desnoj obali izvršili su Nijemci u jutro u pravcu utvrđenja Souville jak napad. Oko deset sati napali su poslije žestoke topničke pripreme šest pukovnija na selo Fleury te šume Vaux i Chapitre. Uprkos silnome napadu u masi na srazmjerno uskom frontu pošlo je neprijatelju za rukom, da samo po cijenu teških gubitaka zadobije nešto zemljišta na pristupima kapele St. Fine i na razkrsnici drumova za Fleury i Vaux. U cijeloj oblasti Louville, Chenois i Lautrée produžena je vrlo žestoka topnička borba. U Lotaringiji smo potpuno odbili neprijateljski napad istočno od Badenweilera.

Austro-Ugarska.

Osuda jednog iridentiste.

(Naročiti brzojav „Beogradske Novine“).

Beč, 13. jula.

Bivši trentinski narodni zastupnik na carevinskom vijeću dr. Battisti, zarobljen je kod posljednjih borbi kao talijanski alpinski kapetan i sada očekuje osudu od strane vojnog suda. Battisti bio je u augustu 1914. g. pobjegao u Italiju, stavivši se sam na čelo ratnoj agitaciji i draženju protiv mornarice; kasnije je stupio kao časnik u talijansku vojsku.

Najnovije brzojavne vijesti.

Povoljno stanje Nijemaca pred Verdunom. (Naročiti brzojav „Beogradske Novine“).

Berlin, 13. jula.

U prilog njemačkih uspjeha pred Verdunom daje „Kreuzzeitung“ slijedeća objašnjenja: Naša se frontovna linija sve dalje primiče prema posljednjem unutarjem utvrđenom pojasu tvrđjave. Pritisak, koji bliskost naših četa još od posljednjih događaja proizvodi na tvrđjavu Souville, proširuje se sad i na prednja utvrđenja tvrđjavice Tannves, koja leži 2 kilometra istočno od Souville-a, a Souville i Tannves važe kao ključevi tvrđjave, poslije čijih padova ova neće moći više da se drži.

Engleske sumnje odnosno „pobjede“ na Skagerraku.

(Naročiti brzojav „Beogradske Novine“).

Berlin, 13. jula.

„Lokalanzeiger“ javlja iz Haaga: Iz parlamentarnih krugova upućeno je pitanje vladi, zašto ona još nije zvanično predložila, da se iskaže narodna zahvalnost osoblju mornarice, čim je vlada uvjerenja, da je bitka u Sjevernom moru predstavljala za Englesku veliki uspjeh. I „Daily Express“ pita, zašto vlada ne dopušta, da stanovništvo nekim velikim zvaničnim iskazom ne izrazi zahvalnost floti.

Gvozdeni krst.

Kako je do sada razdijeljen.

Berlin, 13. jula.

Gvozdeni krst I. reda razdat je dosada na 9006 lica, od kojih su 5904 časnici, 297 generali i 7 ministri. Osim toga orden nose i 67 knezova. Neobično je mnogo razdavan krst I. reda ljetakim odjeljenjima i mornarici. Veliki dio nosilaca gvozdrenog krsta poginuo je u ratu.

Švedska industrija odkazuje učešće u bojkotu.

Stockholm, 13. jula.

Ruski časopis „Trgovina i industrija“ piše o pariškoj privrednoj konferenciji: Još sada možemo sa sigurnošću tvrditi, da četvorni sporazum nikad neće uspjeti, da potisne njemačku robu. Jer potiskivanjem Nijemca, četvorni sporazum bi samom sebi pričinio najveću štetu. Mi ne možemo izazvati njemačke represalije pošto bi nam bilo nemoguće konkurisati sa drugim zemljama u snabdjevanju Njemačke sirovinama.

Redmond o irskom pitanju.

K. B. London, 31. jula.

Kao odgovor na govor što ga je u gornjem domu držao lord Landsdowne, a u kojemu je ovaj bio izjavio da neće biti amnestije za irske pobunjenike kao i da će se od 12. jula zabraniti nošenje oružja, pročitao je Redmond izjavu, u kojoj veli da je ovaj govor teška uvreda za Irsku. Ako držanje vlade bude shodno ovom govoru, izgubljena je sva nada za sporazum o irskom pitanju. U donjem domu izjavio je ministar unutrašnjih djela Sommel, da odbor proučava optužbe protiv irskih zarobljenika te preporučuje puštanje u slobodu njih 460 kao jemaca, pošto su oni bili zavedeni, a nalaze se već tri mjeseca u zatvoru.

Britanske žene za rat.

(Naročiti brzojav „Beogradske Novine“).

Berlin, 13. jula.

U Londonu će se u nedjelju održati u Hyde-Park u veliki skup engleskih žena, koje će donijeti rezoluciju, u kojoj će se od vlade zahtijevati, da se radi snažnijeg produženja rata još veća zagne i da se sprovede privredni rat, kao što je to utvrdila pariška privredna konferencija. Engleskoj mornarici ima se dati puna sloboda, da Nijemce uništi i da blokadu protiv Nijemca u najširim razmjerama sprovede.

Savezničke konferencije.

K. B. London, 13. jula.

Ovamo su stigli francuski ministri Ribot i Thomas, te ruski ministar finansija Bark.

Predsjednik dume kod cara.

K. B. Petrograd, 13. jula.

Jučer je car Nikola primio u glavnom stanu predsjednika dume Rodzjanka, koji je ostao kod cara više od po sata.

Englesko priznanje Francuzima.

K. B. London, 13. jula.

Zastupnik engleske štampe u francuskom glavnom stanu javlja na 9. jula, da se ne da opisati u punoj mjeri junaštvo Francuza kod Verduna. Ovo je junaštvo bezprimjerno, ako se uzme u obzir nadčovječna topnička snaga, koju su Nijemci koncentrirali protiv ove francuske tvrđjave, a koju Francuzi brane već više od četiri mjeseca.

Neutralnost Spanije.

K. B. Bern, 13. jula.

Madridskom dopisniku „L'Humanite“ izjavio je ministar predsjednik Ramonones, da je on tako uvjeren o potrebi neutralnosti Spanije, da bi on smjesta odstupio, ako bi nastala pogibao za njegovu politiku.

Bojna sprema Holandije.

K. B. Haag, 13. jula.

Druga je komora danas primila zakon o pučkom ustanku. Vojni je ministar izjavio, da čim je veća misao i želja za mirom kod

ratujućih vlasti, tim više mora biti Holandija oprezna. Holandska vojska mora biti uvijek spremna, da odbije sve pokušaje povrijede svog integriteta.

Ministar unutarnjih djela upozorio je na privredni pritisak, koji sve više pritiskuje Holandiju. Vlada će svaki glas, koji bude dat protiv ove zakonske osnove smatrati kao nepovjerenje.

Napad na englesku obalu.

K. B. London, 13. jula.

Zvanično se javlja, da je na 11. jula u devet i po sati u veče jedna njemačka podmornica ispalila na luku Seaham Harbour (u engleskoj grofoviji Durham) iz daljine od nekoliko stotina fardi oko 30 šrapnela. Jedna je žena ozbiljno ranjena, pa je u jutro i umrla. Inače nije bilo nikakove štete niti je glas platio životom.

„Times“ o talijanskoj vojsci.

K. B. London, 13. jula.

Vojni dopisnik „Timesa“, koji je posjetio talijanski front objavljuje dva članka o vojnom položaju Italije, a kojima je jamačno svrha, da ublaži neraspoloženje, koje vlada u Engleskoj radi slabih uspjeha Talijana. Dopisnik „Timesa“ piše, da su Talijani do sada mobilizirali 2.8 milijuna vojnika. Daljnje proširenje vojske nije moguće, jer nema časnika, a ni podčasnika.

Govoreći o obrani položaja dopisnik hvale austro-ugarske čete, a u prvom redu austro-ugarsko topništvo. Po mišljenju dopisnika mogao bi Cadorna da prođe na Soči, jer je jedino ovdje moguće razviti veće vojne mase, ali bi morao dati platići odgovarajuću cijenu. Medjutim se Cadorna plaši gubitaka, a neraspolaže sa dovoljno jakim topništvom. U Alpama po mišljenju ovog dopisnika svaki uspjeh nemoćnog. Talijani su u manjim preduzećima dobri, ali se previše zadržavaju kod sitnice, a i vrijeme u Alpama ne dozvoljava veće operacije, koje su u opšte moguće od maja pa do avgusta.

Raspoloženje je u Italiji prilično dobro, a čini se da će žetva biti nešto bolja. U Italiji su cijene životnim namirnicama primjerne i u tom pogledu trpi Italija manje nego ostale ratujuće vlasti.

Sudbina Engleza u Mezopotamiji.

K. B. London, 13. jula.

Unionistički ratni odbor bavio se juče pitanjem o sudbini engleskih vojnika u Mezopotamiji. Saopštenje pod kojim uvjetima se engleski vojnici moraju boriti u Mezopotamiji učinila su vrlo žubok dojam. Odbor je zaključio, da zatraži od vlade istragu i da dozvoli o tom pitanju i javnu raspravu.

„Times“ podupire držanje odbora i protestira protiv toga, da se sudbina i stradanje engleskih vojnika u Mezopotamiji puste u zaborav.

Grad i okolica.

Izdavanje koncesija.

Zapovjedništvo grada Beograda obratilo se odboru grada Beograda sa izvještajem, da se za izvjesno vrijeme neće izdavati koncesije za kafanske, hotelijerske i gostioničarske radnje, kao i piljarske radnje sa životnim namirnicama, delikatesne, bakalske, specerajske i kolonijalske.

Koncesije će se za sada davati samo za zanatlijske radnje.

Prema tome i opština grada Beograda neće izdavati uvjerenja za koncesije za gornje radnje. Uvjerjenja za koncesije mogu se dobiti samo za sve vrste zanatlijskih radnja.

Svi vlasnici gornjih radnja, koje već obdržavaju iste radnje, dužni su u određnom roku obnoviti kod zapovjedništva grada Beograda dozvole za rad gornje radnje. Ko ne bude učinio u određnom roku, izgubiće pravo na obdržavanje svoje radnje.

Sjednica poreskog odbora.

Jučer poslije podne održana je u kancelarijama glavne blagajne opštine grada Beograda sjednica poreskog odbora opštine grada Beograda.

Na sjednici su rješavana pitanja o razrezu poreza na novo otvorene radnje, koje su prijavljene odboru radi razreza poreze, kao, i po molbama i žalbama na nesrazmjerno veći razrez poreze prema samome prihodu, radi smanjivanja istoga. Odbor se pored gornjeg bavio i rješavanjem o nekim drugim pitanjima slične prirode.

Iz gradjanskog odjeljenja.

Izrada živihih brojeva za obilježavanje grobova ustupljena je kao najnižem ponudjaču rješebom gradjanskog povjerenika g. Vlastimiru Djordjeviću, liicu, koga je i gradjansko odjeljenje odbora grada Beograda bilo predložilo.

Rad Narodnog Kupatila.

Narodno kupatilo u Carigradskoj ulici broj 23, koje je otvoreno i o kome se etara opština grada Beograda, otpočelo je ponova svoj rad, koji je bio obustavljen uslijed unutrašnjeg uređenja u kupatilu.

Kupatilo je uređeno na najmoderniji način i u njemu se vodi briga na prvom mjestu o čistoći i redu.

Kupanje se vrši svakog dana i to: urotnikom i petkom cio dan samo za ženske, u svima ostalim danima prije podne za muške, a poslije podne od 6 sati u veče za ženske, a od 6-8 časov-

va u veče svakog dana za muške. U djelom i praznikom, kupatilo radi prije podne od 6-12 sati, i to samo muške.

Cijene su kupanja u kupatilu takozvano vrlo niske, tako pod tuševima bez vrućeg kupanja samo 20 helera, a sa šom samo 40 helera. Kupanje u kupatilu staje 80 helera.

Strašna tragedija jedne porodice.

Noću između subote i nedjelje dogodila se u Beogradu jedna strahovna tragedija jedne porodice.

Oko dva sata noći stanovnici u Skenderbegovoj ulici broj 17 prošli su da vide jedan strahovit zbor. Kroz noći sumračak jurila su dvorištu iste kuće četiri lica potpuno plamenu, živa upaljena u strahovni očajanju, urlajući od bolova. Stanovnici prenerženi i zbunjeni od straha, pošli su da uguše ove žive plamenove, bez uspjeha. Zato vrijeme kuljao je kuće Savke Kovačević, žene K. Kovana Kovačevića, tambur-mažora i ke kraljeve garde, gust dim sa raznim drugim plamenom, koji se širio sve daleko i dalje.

Leposava Levčić, učiteljica u dranskoj Lesnici, kći Savke Kovačević, trebala je u nedjelju u jutru, da ode u Lesnicu, gdje je ponovo dobilo mjesto učiteljice. Muž ove žene, koji je bio takodje učitelj u istom mjestu poginuo je kao rezervni oficir u ratu i poslije sebe ostavio dvoje nepotpunije djece: jedno od dvije, drugo od četiri, koji su sada otrgnuti i od majke, ostali potpuno na sokaku. Ostavila je ikakvih sreslava za cijelo vrijeme rata hrabro se porila da ishrani svoju djecu i dočeka bolje dane. Dobijajući ponova učiteljskog mjesta njoj su dali novi dani. Sa velikom radošću smala se ona na put, koji će njoj i njenoj djetici pružiti jedan nov, bolji život i prilikom nječina se da ponese i iz svoje živote namirnice koje je u selu ta nabaviti. Među ovim namirnicama, koje su bile spremjene za put bio je i (petroleum), koji je svu ovu nesreću pricini i uništio jednu porodicu.

Bilo je već duboko u noć, oko dva sata, kada je g-dja Leposava sa svojim tekom Stojnom i zaovom g-djom Darom Levčić, djevojkom od svojih godina, zatvarali jednu kantu punu gasa Neuki i nevrjeti u ovom poslu, misli su da se i kanta sa gasom može začitati toplim voskom.

Čim je toplota dohvatila gas, koji sa gasom je eksplodirala strahovnim silom i za tili čas čuo se visok ova nesretne žrtve, koje su bile već potopljene u plamenu.

Nesretna majka Leposavina koju bila u drugoj sobi sa djecom Leposavom, čuvši strahovit prasak i groznit sku, izletjela je bez razmišljanja isvanjela odmah zatim i ona je bila svaglavljena.

Okolni gradjani pokušali su da spasu ove nesretne žrtve, ali svi naponi su oni uzalud. Sve četiri žrtve odmah su pnete u bolnicu, ali i sva staranja ljekara ih spasi od smrti ostala su bezuspješna. Još u nedjelju odmah sutradaj umrla je Darinka, u ponedjeljak Leposava, a u srijedu Stojna, a posljednjava nesretna majka Savka preživjele posljednje trenutke svoga života u namirnim bolovima gledajući kako joj svadana neumitna smrt otima poslednjeg jednog po jednog milog i dragog.

Čudnim slučajem djeca pokopana ostala su nepovrijeđena, ostavili su oca i bez majke sasvim na ulici. Unutrašnjost sobe, gdje se desila sploziya, sva je izgorjela.

Tako je nepromišljenošću jedne ligentne žene užasnom smrću svršila dna porodica od četiri člana a dva nedjeteta ostala su potpuno nezastupljena.

Posljednje brzojavne vijesti

Izvjestađ njemačkog vojnog vodstva.

K. B. Berlin, 13. jula.

Zapadno bojište: Na sjevernoj strani Somme napredovali su Englezima, da se ustale u Containsonu. Topnička se vatra nastavlja s velikom žestinom. Južno od Somme Francuzi ni jučer imali uspjeha, što su više puta bili poduzeli s obje strane Barleuxa kao što i zapadno od Estrée-Veinum su morali da se već na početku povrate uslijed naše paljbe. Istočno od Maase još je topnička borba žestoka. Osvojene pješadijske pozicije popravljene. Ukupni broj zarobljenog povisio se za 17 časnika i 243 momaka. Freilingheima na kanalu kod le Bandoviliera i kod Hirzbacha uspjeli su izvidnički pothvati. Sjeverno od Somme prišljen je jedan dvopolosnijski avion se spusti na našem području.

Istočno bojište: Kod vojske generala Bothmeta čeni su Rusi protunapadajem njemačkih četa iz Olesza (sjeverozapadno od czacza), pri čemu je 400 Rusa zarobljeno.

Balkansko bojište: Nema ničeg novog.

PRIMAJU SE: Knez Mihailova ul. 38.

NESTALI I KORESPONDENCIJA.

PRIMAJU SE: Knez Mihailova ul. 38.

Molim prijatelje i poznanike, ako koji zna šta je bilo i je li živ Sreten Milanović, trg. iz Krupnja, a obveznik pri stabu III. prekobrojnog puka drinske div. I. poziva, da javi na adresu Milutina Godjeva, trg. iz Valjeva. 8153-6

Molim sve prijatelje i poznanike, da nas preko ovih novina ili drugim putem izveste o životu i zdravlju Zivka Stojkovića iz Mrčica, narednika IV. konjičkog eskadra drinske div. II. poziva, kao i o životu i zdravlju njegove braće. Unaprijed благодарни: Srećko Jevtić, penzion. učitelj i Angelina Stojković, Valjevo, ul. Karadžić. 8157-6

Molim gospodina Petrovića, konzula u Ženevi, da me u kratko izvesti, je li primio moje četiri karte. Giga Geršić. 8211-8

MOLIM sve prijatelje i poznanike, da me preko ovih novina ili ma kojim drugim putem izveste o stanju zdravlja i života mojih sinova: Miloša Jovanovića, bogoslova, posljednji put učitelja u Rankovcu pri odstupanju srpske vojske oktobra 1915. god. i Vojislava Jovanovića, koga je nestalo pri odstupanju srpske vojske oktobra 1914. godine. Tako isto molim za izvještaj o Božidaru Saviću, rez. pioner. naredniku. Ostajem unaprijed благодарна Kata Jovanović, udova iz Uba — Valjevo. 8161-6

MOLIM prijatelje i poznanike ako što znaju o Mihailu Pavloviću, 3. četa 8. batalj. 5. puk II. poziva, drinske divizije. Milanu Pavloviću, komandirajući stalne komora 5. puka II. poziva drinske divizije i Isaila Pavlovića, 1. četa II. bataljon 14. puk stalni kadar, da mi jave na moju adresu: Milanu Markoviću, selo Belosevac, opština Petnica, srez Valjevo, na koje ću biti veći zahvalan i благодаран. Milan Marković, Valjevo. 8127-6

Molim prijatelje, da me izveste gdje se nalazi moj sin Strahinja Simić, mašinsti, na pruzi Mladenovac—Valjevo, koji je za sve vrijeme rata bio u Mladenovcu, o kome posljednji put znam da je bio u Kruševcu a od tada neznam o njemu ništa. Zato molim to uređništvo, da me odmah izvesti i svakog onog koji ma šta zna o njemu, na adresu: Neofit Simić iz Guče. A 40-6

Molim prijatelje, da me izveste gdje se nalazi moj muž Tanasije Konstantinović podnarednik X. puka, III. poziva, Sum. div. koji je za svo vrijeme rata bio na Smederevu, i koji je otišao zajedno sa vojskom, o kome posljednji put sam saznala, da se nalazi u Podgorici, a od tada ne znam o njemu ništa. Zato molim svakog onog, koji ma šta zna o njemu, da mi javi na adresu: Katarina T. Konstantinovića, učiteljica iz Guče. A 39-6

Vasa Todorović traži sina Blažu apotekara, koji je otišao sa jagodinskom rez. bolnicom, molim svakoga ko bi znao gdje se nalazi, da me izvesti, na čemu ću biti благодарan. Vasa Todorović, ekonom iz Glance. A 48-6

Molim svakoga, ko ma šta zna o mom bratu Svetozaru Saviću art. kapet. II. kl. i zetu Čedomiru Iliću, blagajniku čuprijske vojne stanice, da me o njima izvesti, na šta ću biti uvijek zahvalna. Darinka Simonovića. A 47-6

OGLASI

UREDA „HUMANITAS“ Section Serbe LAUSANNE, Rue des Terreaux 10, Svačcarska.

Jelačić Miro, Niš. Kartu sahranimo i odmah odgovoriti. Ja sam tek nakon što sam dobio o svemu tačan izvještaj. Sve sam primio hladnokrvno i ako je šteta ogromna. Tvoj me je oglas od 9. juna u 116. broju mnogo uznemirio i zaboleo. Dnu mi strano pati. Proklijem čas moga rođenja. Izlaza moglo bih naći samo u smrti. O stanju tvoga zdravlja izvesti me odmah preko novina i preko Argira. Ja hoću da mi se dva puta nedeljno javi preko novina oglašom. To mora biti. Pozovi odmah sve njemačke najbolje ljekare i učini sve kao da sam ja umro. Trih letka Femi sa se. On će ti sve javiti. Pozovi Spasojevića, Celibonovića, Nikolai i Rajčica, da ti se sadju u nevotji. Preko sestre sam ti poslao pismo. Postupi po njemu. Sestra mi je andjoe spasiatelj, a brat nije i miha. Leči i čuvaj se, jer ti moraš da živiš za nas. Boža je u Franskoju u Marselju zdrav. Namješteno mu je vječnica noga i vrio dobro ide bez Stana. Stevan je živ i zdrav na Krku kod Dr. Mile i njemu je dobro. Olgij i Kajfetu pozdrav od Steva i mene, a tebe grli i ljubi tvoj nesrećni Dika. H 1021

KORESPONDENCIJA.

G. Josipi Prečič, Zürich. Culmanstr. 6. Mnogo sam vam zahvalna na izvješću o mojim sinovima Aciju i Djoki. Molim vas, ako vam je moguće, upitajte ih jesu li se vidjeli gdje se nalaze. Ocm. Stevanov, od koga su od kuće otišli, i javite mi ovim putem, na čemu ću biti veći zahvalna. Milica Sv. Karakuševića, Kruševac. 7929-8

Savi Arankom, blagajniku sanitet. kolone dan. div. II. poziva. Novac smo oba puta primili, ukupno 290 kr., hvala ti. Mi smo u Beogradu, Bitoljska ul. 75. Svi smo zdravi, javljaj se češće, ako ti je moguće, jer se mnogo brinemo. Pozdrav od svij, mama Otljija Arankički. 8177-8

Katarini Vujčić, Niš. Ne dobih nikakav odgovor na moje pismo. Stan vam je izdat, čudi me da ne dojdete makar da obidjete. Gledajte svakako ako vam je moguće da odete lično do B. Palanke. Pozdrav, Ruža i Vera Vujčić, Bitoljska ul. 75. 8177-8

G.G. Braći Weisig, Bern München, Moši Talvi, Ženeva, Milanu Matiču, Ženeva, Radi Milutinoviću, Ženeva, Aciju Diniću, Ženeva i Aciju Jovanoviću, Ženeva. — Svi ma velika hvala za izvještaje o mojim sinovima. Velja se nalazi u Sofiji i često se javlja. Od G. Moše Talvia primila sam 600 kruna. Po mogućstvu, javite mojim sinovima da sam ja zdrava. Sve vas mnogo pozdravlja i ostaje благодарна, Zorka Sp. Vujčića, Valjevo. 8160-8

MARKU DJURASKOVIĆU, Atina. — Novac 300 kr. primila sam. Svi smo zdravo, javi se kako si ti i Bora. Mnogo tebe i Bora svi pozdravljamo. Jelena Djurašević, Studenička ul. br. 38. 8155-8

Srpskom Crvenom Krstu, Ženeva. Molim Srpski Crveni Krst da izvesti moga muža Dragomira Ostojića No. 23549, da sam primila i drugu sumu novaca od 500 kruna. Sa djetecom sam zdrava i nalazim se u M. Požarevcu. — Stanka Ostojićka. 8174-8

Srpskom Crvenom Krstu, Ženeva. Molim vas lijepo, javite mome mužu Wencil Rendlu, kapelniku, koji se nalazi u Africi (Bizerti), Grand Hotel, da sam dobila poslanih mi 300 kruna i da sam sa zdravljem bolje. Paula Rendla, Balkanska ul. 16. 8173-8

G. Ljubi Tasiću, poštaru, 5. rue de l' université IV. ganche, Geneve. Javila sam ti se nekih sedam puta preko ovih novina. Čudi me da nisi o meni izvještje. Ja sam kod majke u Beogradu i zdravo sam kao i svi naši. Novaca ne trebam; za mene ne brini. Pozdravlja te tvoja Vida. 8168-8

Serbische Kriegesgefänger Kadett Aleksandar M. Ivančić, Aschach a. D. Österreich, grupa IV. bar. 19. Milij Bato, pisali smo ti više puta, novac dva put poslali. Javi preko „Beogr. Novina“ da li si i koliko primio. Piši češće, mama brine za tebe. Mi smo svi dobro. Ljubi te tvoja sestra, Olga Ivančić, ul. Sv. Save br. 23. 8167-8

G. Mališu Atanaskovića, nar. poslanička, Ženeva, molim Milan D. Smiljanić, sveštenik za izvještaj o Mladenu Simoviću, učitelju, mom bratu Miloju, Marinku Dudiću, svešteniku IV. kadrovskog puka, Milošu Smiljaniću, nared. IV. puka, II. poziva i njegovoj braći Spiru i Kostu, Vuku Stefanoviću, vojniku 4. čete, 2. bat. IV. kadrovskog puka, Branku Lazareviću, vojniku 1. čete, 1. bat., IV. kadrovskog puka, kao i Milenkju Janoševiću, poručniku IV. puka, I. poziva. 8168-8

Mihajlu Dragičeviću, Pariz. Hvala na poslanom novcu. Kako je ljiša? Djeca nisu iz Kruševca još došla. Pozdravlja te Ljubica Rajković, Smiljanićeva ul. 18. 8169-8

Draga Jelte Gavrilovića, nalazi se bez sredstava u Kosovskoj Mitrovici. Eisenbahnstrasse Nr. 11. Jelena Popović, Resavska 10. 8170-8

Nikolija Popovića iz Kosovske Mitrovice sa djetecom, molim sve prijatelje i poznanike u inostranstvu, da joj jave gdje se nalazi njen muž Milutin Popović, računospitač iz Mitrovice. 8170-8

Gospodji Desanki Arandjelović, Place du Cirque 3, Geneve. Hvala na izvještaju o Ivanu. Molim te javi mi da smo svi zdravi i kod svoje kuće. Ako ti je moguće izvesti nas opet u Ivanu. Pozdravlja te Jelena Marinković, Beogradska ul. 66. 8171-8

Gosp. Svet. R. Bujošević, Zürich. Izvjestite Jocu da se u Leposavu i djeca zdravo u Mitrovici. Otvorili su poslaticarnicu. Novac su primili. Nek Joca odmah razbere i preko vas javi za mog sina Branslava, medicinara, a on da javi za braću Bora i Branu. Nek javi i Ljubi, da mi pošlje novac, jer sam u oskudici. Miloš, ja i moji zdravi smo. Mih. M. Stanojević, Smiljanićeva 35. 8172-8

G. Svet. Bujoševiću, Zürich. Molim vas javiti mom bratu Peri Baderu ovo: Javi Josifu i Klemi da sam dobila poslanih 650 K. Hvala. Svi smo zdravi i pozdravljamo sve naše. Adela K. Bukavca, inženjera, Resavska ul. 59. 8175-8

Croix Rouge Serbe. Bureau de Reorganisation. Geneve. Moj sin Aleksandar Krstić, maturant, kao regrut (rođen 1897. god.) evakuisan je sa ostalima iz djačke čete za dalje i do danas se nije javio. Molim vas za izvješće o njemu, gdje se nalazi i kako je. Благодаран Svetozar Krstić, Valjevo, Klinici. 8138-8

G. Svetozaru Bujoševiću, Zürich, Universitätsstrasse 47. Molim vas gospodine, pišite mome bratuncu Vladimiru P. Bogdanoviću u Pariz, da me što prije izvesti preko vas ili ovih novina, šta je sa mojim sinom Borom Petrovićem, profesorom, kon je također u Parizu, kao što sam čula, ali mi se do danas nije javio. Neka kaže Bori, da sam ja zdrava, i da mi novac nije potreban, a on treba često da mi se javlja, jer mnogo brinem. Čula sam, da je Bora bolestan, te neka mi zato što prije piše. Unaprijed благодарна Anka I. Petrović, Resavska ul. br. 9. Beograd. 8117-8

G. Bogdanu J. Jankoviću direktoru gimnazije, Geneve. Pročitala sam tvoj oglas u novinama i hvala Bogu kad ste svi zdravo, javljaj mi se češće i preko novina, a i kartom ako možeš, ali samo opširnije. Novac sam primila i to: 150 kruna, koje je poslao g. K. Aleksić, i 520 kr. koje si ti poslao preko „Wiener Bank Verein“-a, — hvala ti. Čuvajte zdravlje, a za nas ne možete brinuti, dobro smo svi. Tebe, Ivu, Ljubišu i Bora ljube i grle vaši: Akica, Buca i Mica. Valjevo. A 45-8

DARA žena RISTE PETRUSEVIĆA, nastavnika iz Uzica, sada komesara alatne inženjerske kolone drinske divizije, I. poziva, izvještava svoga muža Ristu da je sa djetecom i Zorikom zdravo i dobro i da je primila poslanih 100 kruna. Samo molim Ristu da ih izvesti šta je sa Mišom, za koga još ništa nisu čuli. Ista molim sve prijatelje i poznanike, do kojih ovaj oglas dođe, da ga kako bilo dostave Risti Petruševiću ili Milenkju Janoševiću, poručniku IV. puka, I. poziva, a nju da izveste ako ma šta o kome od njih dvojice znaju, preko pošte Uzice. 8168-8

Gospodinu Savi Kukiću, Ženeva. Poštovani gospodine, molim Vas kao prijatelja moga muža Mladenu Žujiću, blagajnika I. pješadijskog puka Knjaža Miloša Velikog, da ga izvijestite, da sam sa djetecom u istoj kući, Kolarčeva ul. 12; izvještava sam, da je Mladen na Krku; čim dobijete izvještaj o Mladenu, molim Vas izvjestite me ovim putem o Mladenu; biću Vam vječito благодарна. Jovanka M. Žujića. 8081-8

Risti P. Trifuncu trg. Aleksinac. — Savka je sa djetecom prešla u Požarevac kod svoje tetke. Javlja mi, da je u velikoj bedi i oskudici, jer nema novaca. Molim te, dogovori se sa čika Blagom, na joj pošaljite koju štoginu dinara kao pozajmicu, i to što prije, da ne bi sa djetecom stradalo od gladi. A Jresa. Ikonji. Milojković udovi, (za Savku), Sućeva Bara, Požarevac. Javi mi preko ovih novina šta si uradio po ovoj me. Jes li dobio moje karte? Ja sam u prav. Pozdrav tebi, strini, čiki i tetki. Tvoj sin Danilo, Hauptmann I. kl. Kriegesgefängenenlager Aschach a. D. Ob. — Österreich. 8125-8

Izvjestava se SVETISLAV BUGARČIĆ, Ženeva, da je Anka ozdravila, da je Mici bolje. Mi svi, i naši u Čačku i Uzice su Bogu hvala zdravi. Izvesti Djoku i Filipa. Pozdravlja vas Nikola Bugarčić, trgovac iz Kraljeva, Komandant Strasse 55. 8151-8

G. Bori Ceniću, Solun. Novac sam primila 71 K 40 h. hvala ti, šalji redovno. To isto kaži i Milutinu. Mi smo svi zdravi. Gospodja Julka Tričkova čuje da je Dragomir u Lozani, javi ako možeš, da joj pošlje novac, u velikoj je oskudici. Pozdravlja te tvoja Mica Cenić, a Lazo ljubi ruku. Skopljanska 4. 8143-8

Gosp. Bujoševiću, Zürich. Vijesti Mihajla Popovića poslanih preko vas primila sam i molim vas da mi javite na adresu Pariz, rue de Corneille, da smo kod kuće svi dobro, u radnji također, da ništa ne brine i da se češće ovim putem javi. Mnogo vam zahvaljuje, Mileva Popović, Obilicev venac br. 3. 8210-8

G. Stevi Aćimoviću, advokatu iz Beograda, Hotel Terminus, Ženeva. — Molim izvesti me, po saznanju, preko „Beogradskih Novina“ za ova lica: Živojina Stevanovića, III. odjeljenice rez. municione kolone I. poziva, dun. div. Milana Z. Stevanovića II. čete, IV. bat. IV. prekobrojnog puka. Oba iz Lozovika. Troškove, koje za moj račun učinili, javi kome da predajem i koliko. Pozdrav Mita Atanacković-Grk, Palanka smederevska. 8126-8

Stevki Odavić-Adamović. Molim te Stevka, raspitaj šta je sa Radom, jer ništa o njemu nismo čuli. Alimpiju javi, da mi pošalje novaca. Ja sam sa mojim u Vrnjima, javi im da smo dobro. Pozdrav Kaja. 8145-8

G. Svetozaru Antonijeviću protu, Geneve. Izvjestite protu Miću, da smo zdrave i da smo primili 252.55 kr. Pozdrav Milena Popovića, Kapetan Mišina ul. 19. 8146-8

MOLIMO prijatelje i poznanike da nas izveste o Stevi Popoviću, hercegu, koji je prilikom odstupanja srp. vojske otišao neznano gdje, iz Paraćina za vojskom, oktobra mjeseca. Unaprijed благодарна žena Saveta Popović. 8001

Borivoju K. Radenkoviću, akad. slikaru, Piana, Corsica, iz „Beogradskih Novina“ vidim, da se nalazi u Piana. Za tvoju porodicu nemoj brinuti, oni su svi zdravi, a o ostalom vodim računa ja. Šta je sa Radivojem i Svetom, gdje se oni nalaze i jesu li zdravi? Izvesti Radivoja, da je snaja Nata sa djetecom u Jagodini i da su također zdravi. Od mene i sviji mojih primi srdačno pozdravlje. Tvoj brat Budimir Radenković, Knez Mihajlova 37. 8148-8

Dragoljubu Dimitrijeviću, Grand Port — restaurant Madam Lil Eksleben, Francuska. Sine, razaberi za Radomira gdje se nalazi i da li je živ. Isto tako javi i za Radiju Darinog. Preko uređništva ovog lista javi što prije. Tvoja mati Kata S. Dimitrijević iz Čačka. 8134-8

Uredu Djordjevića, Zürich. Molim vas da me istim putem izvjestite gdje se nalaze: Vladimir P. Savić, potpukovnik 3. pješ. puka, II. poziva, Dobrosav Kamperelić, poručnik 3. pješ. puka i Živojin Vasiljević, sudija iz Debra sa familijom. Na adresu Mili i Mari Kamperelić, Knez Danilova br. 2. 8136-8

Dimitriju Radovanoviću, Ženeva. Dragi Mito! Raspitaj za javi preko novina za zeta Pera Spasojevića, Jevrema Jovovića, nared. I. čete dopun. puka, II. poziva, knjižara iz Čačka, otišao sa Avramom Stefanovićem, popa Mila Tilovića otišao je sa Milanovčanima. Peru Mihićevića, sud. pisara u Bitolju. Stana i tetka su kod Milje u Raški iz Ribnice. Ljuba Dugalica, Stanoja Radosavljevića, kadrova 19. puka, Božidara Radosavljevića, X. puka, I. poziva, Dragomira Djurovića, pitomca podoficirske škole s drugom Novicom Mrvićem iz Metkoha i Mladen Rafailović, mostovski tren iz Vrbe. Piši preko Luthera, mi tvoja pisma ne dobivamo; majka, Kina i ostali primaju. Čitala sam tvoj oglas. Mi smo svi zdravi. Tetka Savka pita za Dragoljuba, gdje. Sofija za Mila, svi te pozdravljaju, djeca ljube Aciku, tvoja Lepa. 8115-8

SOCIETE SERBE, de la Croix Rouge, Geneve. Preko vas lepo molim da dobijem glas o mome sinu Iliji Jelišiću, pješadijskom kapetanu. Благодарна majka Mlica Jakić, Ratarska ul. 73. 8150-8

Adamu Djermamu, Ženeva. Primio sam preko Wiener Bank-Verein 71.33 kr. Zašto Joca nije više poslao? Neka redovno svakoga mjeseca šalje bar 100 kruna. Raspitaj i javi nam preko „Beogradskih Novina“ za Jocu, Danu i Jeremiju. Zdravi smo svi i pozdravljamo Vas. Petar Rekalčić, Cetinjska ul. br. 1. 8203-8

Milanu Djordjeviću, članu poreske uprave, Ženeva. Molim te izvesti se, šta je sa mojim sinovima Milošem Djordjevićem, narednikom II. puka, morav. div. II. poziva; Ivanom Djordjevićem, medicinarom, koji je bio u jednoj municionoj koloni; i Milanom Djordjevićem, pisarem sudskim. U isto vrijeme šta je sa šurakom Arsom Dimitrijevićem apotekarom iz Leskovca, a sa sinom Milivoja Nikolajevića Borom. Tvoji su svi zdravo. Pozdrav Milivoje N. Djordjević narodni poslanik. 8204-8

Jovanu Premoviću Ženeva. Molim te lijepo, braca Jovo, izvesti me šta je sa mojim zetom Glišom Živanovićem, art. majorom Sum. div. puk Tanaska Rajčića, koji je otišao bolestan, i koji se do danas još nije javio. Pozdravlja te Ruža Milorada Djordjevića, Kragujevac. 8205-8

15570. — Züricher Bureau für Aufsuchung Vermisster, Bahnhofstrasse 42. Josif Marinković sa porodicom u svojoj kući, Beogradska ul. 66., svi dobro. Ivan neka se što pre javi, da li je zdrav. 8171-8

Gospodji Nastji Dančević, Prkoplje. Za novac ne brini, prat ćemo ti u što kraćem roku. Naše je mišljenje da bi najbolje bilo, da sa Vukom i djetecom dodje kod nas. Odgovori odmah ovim putem. Kako si sa zdravljem. Tebe, Vuku i djecu ljubi. Mica Stojiljković, Višnjiceva 17. 8163-8

Gospodinu Iv. Pavloviću, Pariz. Hvala Bogu živi smo i zdravi i ja i Srećko. Nebi li otkud odatle mogao učiniti da nam se neprimljeno od prvoga novembra pošlje koliko se god mogne. Teško je za naše stare dane, ne imati najpotrebnije. Javi nam se, ako možeš, preko ovih novina o mogućnosti ili ne. Toplo te pozdravljaju: Nikodim i Srećko, Vuka Karadžića ulica 32, Valjevo. 8156-8

Gospodji Olgi D. Andjelkovići, Ženeva. Moja sestra, vaša kuma, Ljubica Mil. Kosanovića brine se za Milana i moli, da se javi, kako mu je rana. Isto tako svi brinemo i za ostale naše, jer nam se nitko od njih još nije lično javio. Napjevše vas svi molimo, budite dobri, izvjestite Kosanovića, Lukića, Dragišu, Velju i Peru, da smo hvala Bogu svi zdravi, ali u velikoj oskudici. Ako im je moguće (Kosanoviću, Lukiću i Dragiši) neka nam pošlju, koliko mogu novaca u krunama, na moju adresu. Neka nam se jave kartom ili preko „Beogradskih Novina“ ma sa nekoliko riječi, da znamo kako su. Dana, Ljuba i Olga još su u Aleksandrovcu. Zahvaljuje vam na trudu i dobrući i pozdravlja vas vaša Jelena N. Markovića, Daničićeva ul. br. 2. Beograd, Vračar. 8154-8

Bureau Gjorgjević, Ženeva. Učtivo vas molim, da me izvestite, da li je zdrav i živ moj muž Milan P. Popović, aktivni art. kapetan niške gradske artiljerije. Javite mu da sam ja sa Verom zdrava u Kraljevu i molću vas, da me izvestite što prije preko „Beograd. Novina“. Unaprijed sam vam zahvalna. Ljubinka M. Popović, učiteljica, Kraljevo. 8152-8

Dragiču Soldatoviću, Ženeva. Molim te izvesti opet Milana, da mi novac odmah pošalje, u velikoj sam bjezi sa djetecom bez para, jer dosad mi nikako nije poslao. Благодарni ti i pozdravlja te Mica Krstić, Makenzijeva ul. 22. Beograd. 8208-8

Dr. Darinka Krstić molim gosp. Lillera, da je izvesti, ako što god zna o njenom bratu Miodragu ili o sestri, koja je u februaru bila u Ateni, na adresu: Kraljice Natalije ul. 76. Beograd ili preko ovog lista. 8209-8

Aciju Diniću, Genf. Gospodja Steve Vranjaševića sa djetecom zdrava je u Soko Bani, kuća u Beogradu dobro. Izvjestili smo gospodju o vašem izvještaju. Rajkovića. 8210-8

Züricher Bureau für Aufsuchung Vermisster, Zürich. Moli se Biro da izvesti g. Vojnovića, konjičkog majora, da je njegova žena sa čerkom, ocm i majkom u povoljnom zdravlju u njihovoj kući, kao i mati njegovaa sa sestrama. Svi očekuju od Vojnovića izvještaj o njemu i Stevi Jovanoviću od obadva i novac. Milutin Savić, Studenička ul. br. 26. 8144-8

G-dji Desanki Dj. Arandjelović, Ženeva. Molim Vas lijepo javite mome bratu Mići Nediću, da sam novac primila. Neka od sada naznači ko šalje — on ili Milan. Mi smo svi zdravi. Neka se opet svi jave, da ne brinemo. Boško je u Somboru, javlja se, dobro mu je. Gospodja Čarapić, koja sedi samnom, moli Miću da je izvesti za njenoga muža Djordja, da li je živ i zdrav, pošto se do danas nije nikako javio, u velikoj je brizi. Čika Isa moli za njegovoga šuraka Aleksandra Jeremića, potporučnika V. puka, II. poziva, da li je živ, kao i za Stašnog druga Branislava Stojkovića, 8159-8

potporučnika 17 puka. Благодарni i pozdravlja, Persida Krakov, Studenička ul. 41. Beograd. 8124-8

G. ILIJI HADŽI-LIČU, trgovcu, Aleksinac. — Molim te lijepo, položi 500 din. (pet stotine) g. Djoki Markoviću, apotekaru iz Beograda, ja ću ti tu sumu prvom prijlokom sa благодарnošću naknaditi. Pišao sam ti dva pisma u ovome smislu, no nisam sugiran da ćeš ma koje dobiti, te se s toga ovim putem i molbom obraćam. Na slučaj, da si već pisma dobio i po istima učinio, onda prestaje potreba i po ovome oglašju ma šta činiti. Pozdrav, Laza Konstantinović, Smederevo. 8129-8

KATARINA ERICKA, izvještava svoga sina Predraga Erića, djaka V. raz. gimnazije, koji se nalazi u Ajićuju na Korčulji, da smo svi živi i zdravi. O ovome izvještju sve naše. Raspitaj za Miloša Bogdanovića pješad. potporučnika, IV. puk, I. poziv, drinske divizije i za Ljubu tetka Staninog. Javljaj se češće preko Beogradskih Novina. Pozdravlja te tvoja mama. Darinka Božić, Poecera ul. br. 15. 8128-8

Gospodinu KOSTI RIZNINU, Ženeva. — Molim te, javi Danilu, da ni ja, ni Mlica, nismo ni jedno pismo od njega primili. Takođe javi mi, da je ona sa Katarinom i djetecom od marta mjeseca u Kragujevcu u starom stanu i da su djeca hvala Bogu zdrava. Vera je već velika djevojka, a Ratomir veliki dečko, da je umogo nemiran i da dobija svaki dan batine, koje mu prijavu. Djeca ga mnogo volju i mole Boga, da ga skoro vide. Pozdravi njega i Luku. Da li Luka posjećuje školu? Ako može, neka se javi kartom mater. Sveta je zdrava i još je u Czegled-u. Za kuću i dućan ništa ne brini. Iskreno pozdravlje tebi i tvojima od sviji nas. Ilija Marić, Knez Mihajlova 45. 8119-8

MIHAJLU D. PEROVIĆU, Athena. — Prema glasu vašem u ovim novinama, izvještavate se: da je trgovina otvorena, prema prilikama radi, gospodja Sofija sa Zorom i Olgom ovdje su u vašoj kući zdravo i dobro, ali mnogo brinu za baba Dragišu, koji se do sada nije javio, raspitajte za njega i javite, a neka se javi i on ovim putem. Gospodin Pera Krstić sa gospodjom ovdje je, gospodja Jovanovića u Požarevcu, g-dja i g-djica Dr. Krstić su u Kragujevcu sa službom, i mnogo brinu za Miodraga, koji se također nije javio, raspitajte za njega i javite; inace su svi ovdje navedeni dobro i zdravo, javite gdje je Kosta Dodić, brinu za njega. Gospodji Mitici, Olgi i vami, mnogo pozdrava šalju; g-dja Sofija Josipović sa Zorom i Olgom, Joca sa ženom i sinom, Ornogorska ul. br. 8. 8118-8

Steriji Bodi, Hotel Terminus, Ženeva. Molim vas izvestite majora Sretenovića, da je Vidosava sa djetecom zdrava, sjedi kod Kaje u Rači, da sam joj predao novac i 122 kruna, koje sam dobio iz Ženeve. Ali moli da joj se još pošlje. Ja sam u Smederevu sa Kicom i Danicom. Draga, Milan, Jela i djeca su u Zaboru i za sada su svi zdravi i pozdravljaju. Neka se Sretenović javi. Mihajlo Popović, prota smederevska. 8140-8

Bogoljubu Stojanoviću, krojaču, — Ženeva. Molim te raspitaj i javi preko oca Sreje, ako što znaš za moga sina Mihaila Nastasijevića, zidara iz Palanke, koji je sa bolnicom i Pavlom Jovanovićem i Božom Kabadajicom zajedno otišao, kao i za moga zeta Adama Adamovića, knjigovodju iz Niša, pisara u VIII. puku I. poziva. Kod kuće smo svi zdravi. Pozdravlja te Duš. R. Mihajlović, učitelj, i Filip Nastasijević, zidar iz Palanke. 8120-8

Milanu Marjanoviću, adv., Ženeva. Molim poradite i pratite mi u krunama ma koliko od moje penzije, koju od oktobra nisam primio. U oskudici sam. — Prvoslav Petrović, djak-narednik 17. puka, I. poziv, i Gjordje Čirić, rez. art. potporučnik tim. divizije I. poziv, jesu li živi; molim odgovorite. Vječito благодаран, Toša Petrović, arhivar penzioner, Braće Nedića ul. 4, Beograd. 8121-8

Gospodinu Dr. Dušanu Radojko-viću, Lozana. Srdačno Vam благодарim na izvještaju moga muža Milisava Penezića; molim Vas lijepo javite mu, da smo svi zdravi i živi; da sam primila novac; kažite mu, da se češće javlja preko Vas, i da pošalje još novaca. Mnogo Vam благодарim na usluzi. Ljubica Penezić, Valjevo. 8114-8

Konzulatu Serbe, Geneve. Molim izvestite dr. Dragoljuba Arandjelovića, profesora univerziteta, i Dušana Ljotića, rez. kapetana, komandira municione kolone, drinske divizije, I. poziva, da smo svi zdravi. Želimo čuti za njih i Čedu. Primila sam 62 kruna prije 10 dana preko Wiener Bank, ali nam je nužna hitna pomoć, 500—600 kruna. — Poslati na moju adresu. Dušan neka pošalje ocu novac. Neka se jave preko „Beogradskih Novina“. Draga Z. Obrenovića, Stiška ul. 3. 8206-8

Milanu Matiću trg. Ženeva. Bratski Vas molim da saznate, je li živ i zdrav moj sin Ranko Mihajlović, profesor. Bio je blagajnik u bitoljskoj bolnici kod g. d-ra Niketića. Po mogućstvu javiti g. Mihajlu Tomiću sudiji valjevskom. Moli Vas Vladimir Mihajlović preds. opštine Petničke. 8159-8

Primaju se: Knez Mihajlova ul. 38. MALI OGLASI Primaju se: Knez Mihajlova ul. 38.

Ljekarska pomoć. ZUBNI LJEKAR HRISTINA ORLUŠIĆ stanuje Dečanska ul. 3, II. sprat ord. od 8-12 prije 1 2-6 poslije podne. Izdaje sve vrste vještačkih zuba i vilice, plombira zube, vrši opravke i preradjuje zube i vilice. 7827-1

Namještenja. POMOĆNIKA TRGOVAČKI. Potrebne staklarsko-porcjanske radnje na Savi, Donja ulica Nr. 33. 7874-3

ŽIVOTI PAVLOVIĆU, Ženeva. Molim te prijatelju raspitaj se za mog muža Blagoja Vasiljevića, podnarednika žandamerijskog koji je bio na službi u niškoj stanici, da li je živ. Mnogo te pozdravljam, Stana Blag. Vasiljević. A 28-8

MILANU MARJANOVIĆU, narod. poslaniku, Ženeva. Molim te Milane raspitaj da li možemo Mašinka i ja primiti naše penzije, koje nismo uzeli od nove godine; ako možeš podigniti ih ti i pošalji nam, jer su nam vrlo potrebne. Mašinka je primila 220 din. mjesečno a ja penziju 189 sa invalidom 229 din. Ako uspiješ i novac nam pošalješ, bićemo ti veoma zahvalne. Mnogo te pozdravljam, Katarina Mašin i Leosava Nedić, Bitoljska 17. 8197-8

G. DUŠANU D. PERUNIĆU. Molim naš Duško, presretni smo što si nam se javio. Novac smo primili preko Pester Ungar. Komerc. Banke. Ako si u mogućnosti javi nam se preko ovoga lista. Mnogo te pozdravljam i ljubav tvoja mama i soka. Katarina Peruničić, Stiška ul. 8. 8179-8

PETRU KRDIČU. Zdrava sam sa djetetom. Novac dobih 132 kr. Ja sam stalno u Beogradu pošlji mi novaca. Pozdrav, Hristina i Rosa, Kursulina ul. 6. 8180-8

ŽIVKA MARKOVIĆU iz Kragujeva, javlja svome sinu Dragoljubu Markoviću inženjeru iz Kragujeva, da je pročitala njegov oglas u „Kuriru“ koji je jako oduševio. Svi smo živi i zdravi. Za novac mi gušno, pošalji. Javi šta je sa Čedom da li je zaista umro. Svi te sine pozdravljam, tvoja majka Živka. Crkvena ul. br. 35. 8181-8

G. BORI CENIĆU, Sous comitè de la Croix rouge Serbe, Salonique. Moj muž D. o. A. K. Marković, pukovnik javio mi se iz Soluna 17. feb. i od tad o njemu više ništa ne znam. Zato vam najljubavnije molim, da budete tako dobri te da mi javite da li je živ i zdrav. Molim vas, kažete mi, da svakodnevno sa djetetom molim Boga, da ga što pre zagrlim zdravog i veselog. Sa djetetom sam zdrava, nek se ne brine, samo nek čuva sebe i svoje zdravlje. Marko živi ruku. Sve troškove oko vašeg truda nadoknadiću vašoj gospodji. Mnogo vam bogdara Anka sa čerčićom Kocicom. Kosovska 41. Beograd. 8189-8

Kupovine i prodaje. Jedna nova najnoviji modela samo nekoliko puta upotrebljena šivača mašina „Singer“ prodaje se za 200. kruna, fabrična cijena 380. kr. Uputiti u ulici Kralja Aleksandra 36. 8133-2

Traži mjesto jedna djevojka mlada i skromna pri kakvoj poslastičarnici za prodavačicu ili pri kasi govori dobro njemački i nešto magjarski. Ponude administraciji ov. lista pod „Djevojka 305“. 8162-3

MITI ORLUŠIĆU, Ženeva. Miti Mito ja sam zdrava i sretna što si mi živ i zdrav, brinula sam mnogo za tebe, živim u mebliranom stanu i radim po malo. Molim te Mito čuvaj svoje zdravlje jer nemam nikoga sem tebe. Javljaj mi se preko „Beogradskih Novina“, oglasie tu ja ovamo platiti, ako trebaš novca uzmi od prijatelja a ja ću im priznati. Preko Pere ne može se javljati, u Ženevi ima mnogo biroa koji stoje u vezi sa ovim listom razaberi, ili ovako. Pozdravlja te i ljubil tvoja žena, Hristina Orlušić, zvonilj. Dečanska 3, II. sprat. Molim Srpski Crveni Krst u Ženevi i Milne prijatelje da mu ovaj oglas dostave. 8182-8

AVRAMU PETROVIĆU, Ženeva, Hotel Univers. Dragi tata, primila sam juče 300 kr. mnogo hvala. Ja sam sad kod Melamedovih; tu mi je tako dobro kao da sam kod tebe, te zato ne brinite ni malo za mene. Samo vas molim da mi se odmah javite preko ovih novina i preko tebe Rašića (zgleda da on tamo dobijaju vjesti od vas), jer već preko dva mjeseca nismo dobili ni riječi od vas. Neke se Mile izvjesti za g. Azriela, jer gospodja Ruža brine mnogo za njega. Ibrovac neka pošlje novca za svoju porodicu. Gdje je Sveta provjesti ljeto, neka javi. Voli vas sve Dana Petrović, Obličev venac 3. 8178-8

G. JAKOVU AVRAMOVIĆU, Solun. Molimo vas, da nas izvjestite za naše mužve: Spiru Popovića, auditora štab drinske divizije I. poziva i Selimira Vesavića, koji je pri povlačenju prekomandovan iz drin. div. za pis. ra štaba ibarske divizije. Unapred bogdarene Leposava S. Popovića i Marija S. Vesavića, Šabac. 8199-8

G. SVETISLAVU TRAJKOVIĆU, Ženeva. Molim vas g. Tisa, raspitajte se za moji braću: Radomira i Čedomira i za zeta Živojina Pavlovića, pol. pisara. Svi trojica su otišli sa ručnim slug. Odrbane Beograda, (intendantura Odrbane Beograda). Odgovorite preko „Beogradskih Novina“. Pozdrav od mene, Milana i djece. Natalija M. Stojiljević, Mlaticumina ul. broj 8. 8200-8

MOLIM prijatelje i poznanike koji bi šta znali o mome sinu Veliboru — Boru Dučiću mladiću od 16 godina, da me izvoli preko ovog lista izvjestiti. Mihailo Dučić, modelar iz Bora. 8194-8

ADAMU GERMANU, Ženeva. Poslati mi nonac primila sam u sumi 71 — krunu. Javite Toši da sam i drugi poslali novca primila i da ga molim da mi se prekp novina javi, kako je Maca, on i Dana, Julka Todorović, Kralj Milanova ulica broj 97. 8176-8

Prodaju se 6 komada težkih i razne radnje. Vidjeti se mogu u Markenzijevoj ulici br. 9. 8039-2

Stanol. Izdaje se 1-2 namještenne sobe sa zasebnim ulazom. 8164-4

KOESPONDENCIJA. DRAGOMIRU BRZAKOVIĆU, Serb. Kriegsgelang. im Lager 22-429 Nagmedjer. Dana je zdrava sa djetetom, piše ti svakodnevno, tvoje karte dobija, sa Acom i Stevom ne zna šta je. Baštovana se radi kao i svo polje. Ne brini i piši te često Pozdrav Toma. 7928-8

Srpskom Crvenom Krstu, Ženeva. Molim izvjestite Savu M. Lazarevića, načelnika okruginog u penziji i načelnika vojne stanice da se sa Micom i Ljubomirov nalazim zdravo u Beogradu, Dančićeva ul. br. 25 i da smo poslali novac dva puta primili. Majka, Mile i Rada, javili su, da su zdravo. Aleksandar S. Lazarević. 8195-8

G. JOVANU PREMOVIĆU, Hotel „Terminus“ Ženeva. Najljepše bih vas zamolio za ljubaznost i uslugu, da javite mome deveru Velimiru Tomaševiću, art. majoru, da mi pošalje novac preko ov. kakve Banke, i u isto vrijeme izvjestite ga da je Nikola u Egeru-Böhmern Reservespital, i da je zdrav. Vam mnogo bogdara Kat. Nikole Tomaševića, Topličin vijenac br. 1. 8188-8

AVRAMU PETROVIĆU, Ženeva. Molim vas g. Tisa, raspitajte se za moji braću: Radomira i Čedomira i za zeta Živojina Pavlovića, pol. pisara. Svi trojica su otišli sa ručnim slug. Odrbane Beograda, (intendantura Odrbane Beograda). Odgovorite preko „Beogradskih Novina“. Pozdrav od mene, Milana i djece. Natalija M. Stojiljević, Mlaticumina ul. broj 8. 8200-8

MOLIM prijatelje i poznanike koji bi šta znali o mome sinu Veliboru — Boru Dučiću mladiću od 16 godina, da me izvoli preko ovog lista izvjestiti. Mihailo Dučić, modelar iz Bora. 8194-8

ADAMU GERMANU, Ženeva. Poslati mi nonac primila sam u sumi 71 — krunu. Javite Toši da sam i drugi poslali novca primila i da ga molim da mi se prekp novina javi, kako je Maca, on i Dana, Julka Todorović, Kralj Milanova ulica broj 97. 8176-8

Jedna mašina za prženje kave zajedno sa vodenikom, transmisom i kašmem, najnovije konstrukcije, udešena za elektriku, koks ili uglji. Prima u sebe do 40 kgr. koka ili uglja, vrlo malo upotrebljena, marke „Probath“, prodaje se odmah, jeftino. Uputiti Viktoriju Poljak, Novi Sad, ulica Kossuth Lajoša 5. Agenti će se nagraditi. A. 9-2

VLADA MAKSIMOVIĆ, advokat. Avenue du Mall 4. Genève, Suisse. Molim te kume javi pukovniku Dr. Vlajku Popoviću načelniku saniteta timočke vojske, da sam sa djeecom još od maja mjeseca u svojoj kući u Valjevu. Svi smo zdravi i neka mi što skorije pošlje novca. Ako mu je ikako moguće neka nam se preko ovih novina javi. Pozdravlja te Zorka Popović, Opštinska ul. br. 20. 8187-8

Srpskom Crvenom Krstu, Ženeva. Molim izvjestite Savu M. Lazarevića, načelnika okruginog u penziji i načelnika vojne stanice da se sa Micom i Ljubomirov nalazim zdravo u Beogradu, Dančićeva ul. br. 25 i da smo poslali novac dva puta primili. Majka, Mile i Rada, javili su, da su zdravo. Aleksandar S. Lazarević. 8195-8

G. JAKOVU AVRAMOVIĆU, Solun. Molimo vas, da nas izvjestite za naše mužve: Spiru Popovića, auditora štab drinske divizije I. poziva i Selimira Vesavića, koji je pri povlačenju prekomandovan iz drin. div. za pis. ra štaba ibarske divizije. Unapred bogdarene Leposava S. Popovića i Marija S. Vesavića, Šabac. 8199-8

G. SVETISLAVU TRAJKOVIĆU, Ženeva. Molim vas g. Tisa, raspitajte se za moji braću: Radomira i Čedomira i za zeta Živojina Pavlovića, pol. pisara. Svi trojica su otišli sa ručnim slug. Odrbane Beograda, (intendantura Odrbane Beograda). Odgovorite preko „Beogradskih Novina“. Pozdrav od mene, Milana i djece. Natalija M. Stojiljević, Mlaticumina ul. broj 8. 8200-8

MOLIM prijatelje i poznanike koji bi šta znali o mome sinu Veliboru — Boru Dučiću mladiću od 16 godina, da me izvoli preko ovog lista izvjestiti. Mihailo Dučić, modelar iz Bora. 8194-8

ADAMU GERMANU, Ženeva. Poslati mi nonac primila sam u sumi 71 — krunu. Javite Toši da sam i drugi poslali novca primila i da ga molim da mi se prekp novina javi, kako je Maca, on i Dana, Julka Todorović, Kralj Milanova ulica broj 97. 8176-8

ADAMU GERMANU, Ženeva. Poslati mi nonac primila sam u sumi 71 — krunu. Javite Toši da sam i drugi poslali novca primila i da ga molim da mi se prekp novina javi, kako je Maca, on i Dana, Julka Todorović, Kralj Milanova ulica broj 97. 8176-8

KOESPONDENCIJA.

DIM. Gj. PETROVIĆ Dufourstrasse No. 80-III, Zürich. — Lijepo te molim, pronađi gdje su i jesu li živi i zdravi: Dragoljub Rakić, Ranko Milenković i Blagoje Pantić, svi iz sela Vranova, kod smedereva vojnici IV. puka, IV. eskadrona, aktivne konjice i Radivoj Pantić, kaplar II. brzometne baterije, II. poziva, dunav. poljski artiljerijski puk. Njihovi roditelji od oktobra za njih ne znaju pa su u velikoj brizi. Izvještaj pošalji meni, što prije, a njih izvjesti da su im kod kuće svi zdravi. Troškove oko ovoga koliko učiniš nadoknadiću ti sa zahvalnošću. Tvoje pismo primio sam i javio tvome ocu dati novac pošalješ. Piši mi češće, ja ću te uvijek vrlo rado o svemu izvjestiti i učiniti. Mnogo te pozdravlja tvoj Laza Konstantinović, Smederevo 8131 8

Ludviku Levenzonu, Militärstrasse 42 Zürich. Mara Ilić iz Kragujeva izvještava muža Budimira, sina Vladu i brata Vlajka, da su svi živi i zdravi i moli da joj se novac pošalje što prije. Mara Ilić, Rudnička ul. 30. Kragujevac. A 41-8

DUSANU RISTIĆU Hotel „Metropole“, Lausanne. Vaš oglas u „Beogradskim Novinama“ pročitao sam, i molim da izvolite sledeće dostaviti mome teći Stevi J. Milovanoviću, stricu Milanu Nikoliću i zetu Nikoli Krstiću. Tetka Ljuba i Lepa sa djetecom zajedno su u Beogradu kod prij. Zore, oni su svi zdravi. Strina Ruža je kod kuće, a i ona će za 5 dana ići za Beograd kod svoje mame. Zet Teša je kod kuće sa Cacom i djetecom. Zdravo je. Ja i čiča Mihailo kod kuće smo, i svi smo zdravo. Nižnja roba uzeta i plaćena, novac kod Gerasima. Mi smo u velikoj brizi za njma. Neke se lično javi ili preko vas. Nižnja neka javi kako je sada sa zdravljem. Neke se čuva i na sebe pazi. Mi ih svi mnogo, vrlo mnogo pozdravljamo. Vas gospodine Ristiću pozdravlja i moli za stalan izvještaj o njima ovim putem ili pismom, Nikola P. Nikolić, Čačak. Nr. 83

Bureau Djordjević, Ženeva. Najljepše Vas molim da izvjestite mog muža Velimira Jokića, učitelja i Milana, da traženi novac od braca Ike nisam dobila, novac mi je potreban i neka Miloš javi ocu da mi odmah novac pošalje, isto tako vas molim, izvjestite me preko ovih novina gdje se nalaze i jesu li li zdravi: Janićije Krasojević, pješ. kapetan dop. puka šum. div. II. poziva, Rade M. Milovanović, upravnik pošte komandovske. Neke Milovanović pošalje novac, žena i djeca su mu zdravi, ali u velikoj oskudici. Blagodarna Milica Vel. Jokića, Vučitrn. A 46-8

Gospod. J. K. CELEBONOVIĆ, advokat, Zürich. Iz Beča poslao sam vam 2000 kruna, ako ste novac primili javite mi kako bih vam mogao i u buduće poslati i u isto vrijeme ako se korespondirate sa Lazom izvjestite me gdje je, kako se nalazi i šta je sa robom, koja se zatekla na putu, a njemu javite, da smo se vratili u Beograd, njegova kuća zdrava, stanuje tašta sa Jakovom, Niška radnja rasprodana, paračinska prenetu u Beograd, prodajem po malo, pozdravljam, Nisim B. Aron, Knez Mihajlova ulica 48. 8111-8

Gosp. Aci Diniću, Ženeva. Vas i sve moje prijatelje molim, da se raspitaju i da me preko ovih novina izvjestite za: mog zeta Milana A. Radosavljevića, komandanta IV. batalji. III. prekobrojnog puka drinske divizije I. poziva, mog sina Jovana S. Arnautovića, koji je sa zetom otišao, i za mog svastiču Velimira I. Čupića, djaka narednika pri štabu I. prekobrojnog puka kombinovane divizije? Njih izvjestite, da smo mi svi u Smederevu živi i zdravi. S pozdravom Steva Arnautovića, trgovac iz Smedereva. 8130-8

Molim svakoga onoga, koji bi što znao za moje sinove: Savka Savića, vojnika 4 čete, 3 bat. 6 puka, II. poz.; Ljubu Savića, vojnika 4 kadrovske puka i Milutina Savića vojnika I. eskadrona, II. komničkog puka, aktivne konjice, mitraljsko odjeljenje, koji se do sada nijesu javili, da me preko ovoga lista izvjestite, na čemu im hvala. Zahvalan, Ivan Savić iz Slepčevića, srez mačvanski, okr. podrinski. A 42-8

JOVANU PREMOVIĆU, Ženeva. Molim za izvještaj preko uredništva, o Milivoju Vukosavljeviću, naredniku I. bat. drinskog artilj. puka i poziva. Njegovi su zdravi i novac primili. Blagodarna, Branko Barbulović, praktikant „Beogradskih Novina“. g-8

Ms. DAVID ARMADANIAN, für A. Jovanović, Rue Goetz-Monin Nr. 12, Genf, Schweiz. Molim te Acime, raspitaj se za mog sina Svetislava Čebića, podnarednika profiant-kolone drin. divizije I. poziva, I. odeljenja, pa me preko ovih novina izvjesti, šta je s njim. Unaprijed ti bogdaram. Pozdrav tvojima i tebi od Jovana Čebića, trgovca iz Leskovica i njegove kćeri. 8149-8

Milutinu Uroševiću, trgovcu iz Kruševca, Ženeva. Kao prijatelja i poznanika iskreno molim razaberite o mome bratu Radomiru S. Dimitrijeviću, apotekaru iz Kruševca i izvjestite me preko uredništva ovog lista gdje se nalazi i da li je živ i zdrav. Meni Radomirovoj sestri učinićete veliku dobrotu, ako ovu molbu što prije ispunite. S poštovanejm Natalija R. Ostojić iz Čacka. 8134-8

G. Kostić Kostić Sečoviću, Geneve. Molim vas najsrdajnije g. Sečoviću, da se raspitate i javite mi za moje sinove: Mijaila Gajića, podnarednika 3. eskadrona 3. puka šumadijske divizije II. poziva i Milana Gajića, redova II. puka 4. eskadrona šumadijske divizije II. poziva. Biću vam veoma bogdaran, Mileta Gajić, zemljodjelac iz Kopljara, Arandjelovca. 8079-8

Gosp. Aci Diniću, Ženeva. Vas i sve moje prijatelje molim, da se raspitaju i da me preko ovih novina izvjestite za: mog zeta Milana A. Radosavljevića, komandanta IV. batalji. III. prekobrojnog puka drinske divizije I. poziva, mog sina Jovana S. Arnautovića, koji je sa zetom otišao, i za mog svastiču Velimira I. Čupića, djaka narednika pri štabu I. prekobrojnog puka kombinovane divizije? Njih izvjestite, da smo mi svi u Smederevu živi i zdravi. S pozdravom Steva Arnautovića, trgovac iz Smedereva. 8130-8

G. Henr Lilleru, Genf, Schweiz. Najljubavnije molim da me izvjestite šta je sa mojim mužem Radomirem Mihajlovićem rez. kapetanom 2. čete 2. bat. V. puka, kombinovane divizije. Očajna sam, jer nemam od njega nikakve vijesti. U isto vrijeme javite mu, da sam s djetetom zdrava na Rudniku, kao učiteljica, da je majka umrla 6. novembra, da je zet interniran i nikako se ne javlja. Otac je sa Micom i djetecom u Kragujevcu. U Žirovici i svi ostali naši su zdravi. Neka javi za Danila Ristića, Dobrišu Petrovića, Milivojevića i ostale Jarnevočane, koji su s njim. Unaprijed mnogo zahvaljuje Katarina Rad. Mihajlovića, učitelj, na Rudniku, Gor. Milanovac. A 44-8

G. Stevi Acimoviću, advokatu iz Beograda, Hotel Terminus, Ženeva. — Raspitaj i izvjesti me preko „Beogradskih Novina“ za Miroslava Nikolića pravnika II. godine; i brata mu Miodraga Nikolića djaka VII raz. gimn., oba iz Požarevca. Oni su otišli sa dr. Kujundžićem, IV. rez. poljskom bolnicom preko Brusa. Posljednji put vidjen u Prizrenu. Pozdrav Mita Atanacković-Grk., Palanka smederevska. 8126-8

SVETOZARU R. BUJOSEVIĆU, Zürich. — Izvjesti me, da li su živi i zdravi: moj sin Branislav A. Marić, pješ. poručnik pri II. pješ. bat. pu. niških trupa, moj sinovac Stevan P. Marić, djak narednik II. čete IV. bataljuna, XIV. puka, timočke divizije, koji je prošle godine bio ranjen kod varoši Leskovca. Mome suraku Miliću Simeunoviću, inženjerskom majoru i komandantu velikog mostovskog trena, javi, da je poslao novac 1000 kruna primljen. Svima javi da smo zdravi, a od tebe očekujem što prije odgovor kao starog druga i prijatelja, koji te mnogo pozdravlja. Antonije S. Marić, Baba-šajina ul. br. 59. 8166-8

Dr. KELETI & MURÁNYI KEMIČKA FABRIKA LISOFORMA u UJEŠTI. Od zaraze imademo se tim više čuvati, što sada vladaju razne prilepljive bolesti, kao šarlah, male boginje, velike boginje, kolera, tifus. — Zato moramo svugdje upotrebljavati, gdje ovakvih bolesti imade, dobro desinfekciono sredstvo, koje bi trebalo da ga imade u svakoj kući. Preporučuju istraživanju instituta prof. Löfflera Liebreicha, Proskancera, di Veste, Vaša, Pfeiffera, Vertuna, Peritika i t. d. najbolje je desin- Lysoform koje je bez mirisa, neotrovno i jeftino, a dobija se u svakoj fektiono sredstvo sudašnjosti. — Djelovanje Lysoforma je odmah i sigurno. Usljed toga upotrebljavaju ljekari za desinfekciju oko bolesnika, i preporučuju za ispiranje rana, čirova, za antiseptične zavojie i irigatore. Lysoform, sapun je fini, blagi, čist toaletni sapun, koji sadržaje lysoforma i kožu, fakteri za djecu i odočjad. Umekšava kožu, čini istu nježnom i razvija vrlo ugodan miris. Dostatan je jedan jedini paketaš i vi cete navjek upotrebljavati ovaj izvrsni sapun, koji je samo po izgledu skup, ali u uporabi vrlo izdatan, pošto dugo porajae. — Cijena po komadu K 2-20. Pfefferminz-Lysoform (juti lysoform) je jaka, antiseptična vođa za ispiranje usta, koji miris odmah iz usta odstranjuje, zube bijelji i dobro sačuva. Također se može po ljekarskom propisu upotrebljavati protiv kataru guše, kašlja i kijavice. Dostato je nekoliko kapi za čašu vode. Cijena originalne flaše je K 2-20 i dobiva se u svakoj apoteci i drogeriji. Na zahtjev liferuje referent fabrike Lysoforma, hemičar Hubman, Wien, XX, Pestraschgasse 4. zanatljivu knjigu sa natpisom „Zdravlje i desinfekcija“.

Trgovci, duvandžije i t. d. koji bi htjeli da se zanimaju prodajom lozova kralj. ugarske klesne lutrije, uz odgovarajuću proviziju i koji bi mogli položiti odgovarajuću kauciju, neka svoje adrese prijave što prije Hauptkolektorur kralj. ugarske povlašćene klesne lutrije BANKA KRONFELD d.d. u ZAGREBU, Hrvatska. Prvo vučenje nove — 37. lutrije — 27. i 28 oktobra 1916. g. Lozovi icalaze već 15. avgusta tekuće god. Poruči se da se još odmah pri poručavanju srećaka naznači koliko i u kojoj se raspodeli lozovi zahtevaju.

Nudi se za AGENTA-PUTNIKA spreman, vrijedan, karakteran i povjerljiv, oženjen čovjek, 34 god. star. Isti je vješt srpsko-hrvatskom i njemačkom jeziku sa poznavanjem Srbije, austro-ugarske monarhije i Njemačke. Ponude izvolite upravitii na adm. ovog lista sub: „Spreman putnik“. Sa najvećim bolom javljamo rodniciama i prijateljima, da je naš premili otac, brat, tast, šurak i mili djeda Nikola R. Popović blagajnik Ministarstva Prosvete u penziji preminuo 11. jula posle kratkog bolovanja. Pogreb će biti 13. jula u 3 sata poslije podne. — Stan Dušanova ulica broj 68. Vječito ožalošćeni: nesretna kći Natalija, sestre: Persa Ristić i Marica Nastasijević, zetovi: Milan Nastasijević, trgovac i Sava Gajić, major, unučad: Radmila, Marija, Mihailo, Nikola i Andjelija Gajić.